

# LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRÁFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Año VII - Número 2517

SANTANDER, MIERCOLES 8 DE MARZO DE 1933

Marcos Linazasoro, 19

## CRONICA DE ACTUALIDAD

### RELIEVES DEL DIA

LA FEDERACION DE DERECHAS

La serie de circunstancias políticas que han hecho de la obra gubernamental un gigantesco mosaico republicano socialista, cuya textura ha tenido la virtud de no satisfacer a nadie, y la peligrosa pendiente en que se ha querido situar al régimen, hubo de sugerir la necesidad de una acción conjunta en las derechas.

Los preliminares tanteos de acercamiento se van concretando en algo ya más sustancioso que, amoldándose a las circunstancias del momento, comienzan a dar propósitos más firmes de su profundo arraigo. Recientemente el señor Gil Robles ha dicho que es preciso luchar contra un materialismo histórico que está empujando a nuestro pueblo. No en organizaciones racistas o fascistas, sino en una Federación de Derechas, que rechazando aquellos concursos, emprenda una acción conjunta para luchar por el problema de la civilización cristiana, combatiendo al marxismo. Por su parte, el señor Prieto, en su último discurso, después de reconocer que las derechas tienen más fuerza de la que representan en las Cortes, como axioma definitivo que las izquierdas esperan el embate de las derechas para surgir ellas, y que las derechas esperan, complacidas, los movimientos de las izquierdas, confiadas en la oportunidad de la restauración.

Empero, parece que la realidad es otra y que la unión entre las diversas facciones derechistas debe obedecer a la necesidad de situar al régimen en su justo sitio, aplicando medidas de gobierno en nacional y defendiendo lo que es clásico de la política del país. Es decir, y dejando, según ya dijo el señor Gil Robles, en primer término la cuestión de régimen, cosa secundaria; un respeto a la personalidad individual; una protección al espíritu de iniciativa, propulsor de riqueza y bienestar del derecho de propiedad. Precisamente lo contrario al marxismo, que disuelve al individuo en la sociedad y le encadena al Estado en una nueva y oscura sombra: la estatal.

### PANICO EN LOS ESTADOS UNIDOS

Roosevelt, el Presidente demócrata de los Estados Unidos, por obra y gracia de la difícil situación económica del país, ha tenido que inaugurar su mandato presidencial con un decreto importantísimo y autoritario en materia financiera.

El pánico producido por la enorme cantidad de parados sin posible ocupación, el cierre de numerosas firmas industriales de primer orden, o su quiebra simultánea a la de las Empresas bancarias, ha movido a los imponentes de los bancos establecidos de crédito a retirar unos depósitos que suman la gran cifra de 40.000 millones de dólares. De no haberse acordado las evenciones bancarias, que vencen el día 10 próximo, y por muy resistentes que fueran los bancos, ¿podría haberse hecho frente a los retrocesos de imposiciones, complicaciones y las demandas del cambio a oro del papel representativo?

Equivalente esa vacación, y la serie de medidas tomadas, al abandono del patrón oro? Sin embargo, Norteamérica tiene un exceso en reservas de ese metal, por cerca de los mil millones de dólares sobre la cantidad que necesita para sus necesidades inmediatas. Razon que hace a muchos economistas afirmar que la crisis actual no es monetaria, sino bancaria, por lo que habrá que modificar el sistema que rige las entidades de crédito.

Se producirá una desvalorización del dólar y la inflación? El Presidente Roosevelt, dándose cuenta de la gravedad del momento, está dispuesto a pedir poderes extraordinarios que le permitan enfocar el problema en forma tal, que la confianza vuelva otra vez.

### EL MOMENTO POLITICO

La jornada parlamentaria de ayer ha sido funestísima para el Gobierno Azafía, a tal punto, que se da como cosa segura e inevitable una crisis que se ha venido contentando días y días, sin ningún resultado práctico para la buena marcha de la gobernación del Estado.

Lejos el señor Azafía de buscar un motivo cualquiera de salida afrosa, ha querido a enredarse en las complicadas mallas de Casas Viejas. Y poco a poco, por más deprimida de lo que quizá esperase el jefe del Gobierno, se han encadenado unos hechos que, culminando en la dimisión del director general de Seguridad y en el arresto de nuevos oficiales de las guardias de Asalto, han hecho tope a una intervención poco afortunada del señor Azafía en la discusión parlamentaria. Como consecuencia, ha dejado a la mayoría en libertad para proceder como estime más correcto en el voto de censura al Gobierno.

Hecho ya por sí de innegable trascendencia, pero que quizá ceda en importancia ante otro: la intervención del general Quiroga de Llano, quien, después de abandonar la sesión, en los pasillos de la Cámara ofreció al señor Salazar Alonso una carta relacionada con la conducta de las fuerzas de Asalto. Grave determinar qué hubo de producir el consiguiente revuelo. Ofrecimiento discreto u acto de elementales deberes de prudencia? Por de pronto, ha sido censurada, y en el mismo Parlamento, institución dentro de la cual el señor Azafía sólo admitía la crisis y parece que va a conseguirlo plenamente.

## BOLETIN DE PRENSA

### «EL DEBATE»

En su sección «Lo del día» se ocupa la moratoria bancaria general de los Estados Unidos y discurrendo sobre el tema dice:

¿Qué aspecto, qué tendencias presentará la economía norteamericana? ¿Prolongarán las vacaciones? ¿Caerá el dólar? ¿Presenciamos una recesión favorable?

Es imposible negar gran importancia al actual momento financiero de los Estados Unidos. Y precisamente por esto conviene presenciar el curso de los acontecimientos con gran prudencia y serenidad. Exceder este terreno para llegar al pronóstico sería muy indiscreto y arriesgado. Por que de un lado se concitan factores adversos, pero de otro es imposible rechazar presunciones favorables. Están entre aquellos, la situación económica de fondo que hace de la crisis bancaria algo más que un fenómeno puramente adjetivo, y la psicología asustadiza del dinero. Pero con signo contrario, hay que computar el mismo efecto sedativo de la vacación, la influencia imponderable de un cambio de Gobierno y la extraordinaria potencia internacional de la República norteamericana.

Si sería insensato mostrarse penosamente optimista, no lo sería menos entregarnos a un absoluto pesimismo. Esperemos con prudencia y serenidad, el amanecer financiero del próximo viernes en la metrópoli económica del mundo.

En los «Comentarios» estudia los métodos bruscos de la Acción Social, tales como asaltos a los Ayuntamientos e invasiones en el agro, y dice:

«Por los caminos de la violencia es, cuando menos, ilegal, y evidentemente peligrosa para todos.

Acrece el riesgo la circunstancia, ya notada, de ser iniciativas de origen comunista o comunistoide, las que han logrado prender en el espíritu de estos labradores, atizando astutamente en ellos el afán posesorio que la tierra les inspira siempre y que han creído ocasión de satisfacer cómodamente.

El intento será, sin duda, rápidamente sofocado o lo habrá sido ya; pero, en todo caso, las autoridades superiores de las provincias no es dudoso que deben prevenir aún más que reprimir estos casos, verdaderamente ejemplares de insensatez e indisciplina colectivas.»

### ANTE UNA POLEMICA

### LA RECOGIDA DE BASURAS EN SANTANDER

Con este título recibimos para su publicación una extensa carta correctiva del eminente doctor R. Cabello, dirigida al señor inspector de Sanidad, ilustre doctor Clavero. En ella, y con la delicadeza que caracteriza al autor, se aclaran algunos conceptos de su anterior epístola y se aducen nuevos argumentos para apoyar una justa protesta por el modo como se hace en Santander la recogida de basuras.

Lamentamos privar al lector de la lectura de tan interesante documento, a causa del agobio de original que pesa sobre nosotros, y esperamos que el doctor R. Cabello nos exculpará de que no la demos a la publicidad, haciendo punto al conato de polémica.

## EL INGENIO DE LOS DIBUJANTES



### ECONOMIA PRACTICA

—A mí los sombreros me duran tres años: el primero lo mando limpiar; al segundo le cambio la cinta.  
—¿Y el tercero?  
—Lo cambio en un café.

## CHUFLILLAS CARNET MUNDANO

Parece que la cosa se pone «más o menos» para el Gobierno del señor Azafía.

Pero los periódicos gubernamentales, que estos días vienen buenos, declaran que no se explican el revuelo político de estos días, porque no encuentran motivo justificado.

De modo que eso de la dimisión del señor Menéndez y los arrestos militares es una broma suelta! ¿Y que no ven ustedes el motivo?

Pues «acta» luego!  
Oligamos a un colega:  
«El baile está en todo su esplendor y animación. Se procede a la elección de «Miss Carnaval», y resulta elegida la señorita Carmina Puig.

Pero, ¿dónde está? La Comisión la busca, declara su nombre... y no se presenta...»

Pues muy sencillo. En vez de «Miss Carnaval» se declara haber elegido a «Miss Terrosa», y en paz.

Del folklore deportivo:  
¿Cómo se ha puesto esta nada? Me está tratando peor que al Racing Club Castellano.

Pérez lee una crónica de modas en apacible sobremesa con su mujer:  
—«Este año se han de llevar mucho los jersey color tango...» ¡Hombre! ¿Qué color es éste!

—¿Que no se diga que andas así de atrasado Evaristo! ¡De verdad que no conoces el color tango!

—Te aseguro que ni me suena.

### NOTAS VARIAS

Han regresado de San Sebastián los señores de Martín Riva (don Julio).

Se encuentra gravemente enfermo, hasta el punto de inspirar su estado serios cuidados, don Francisco Cumiá.

Regresó a Oviedo el culto catedrático de aquella Universidad, don José Lomba de la Pedraja.

Por doña María Villasanté, viuda de Gutiérrez Cano, y para su hijo don Luis Gutiérrez Villasanté ha sido pedida a doña Francisca Lasaga, viuda de Fourneau, la mano de su bella hija I'quita.

La boda se celebrará en breve.

Después de visitar varias poblaciones, ha regresado de su viaje de novios don Vicente Menéndez, hijo del conocido industrial de esta plaza y amigo nuestro, don Rafael.

Para el distinguido ingeniero de la fábrica que en La Penilla tiene la importante Sociedad Nestlé, don Eduardo Peper, ha sido pedida, a don Salvador Ateca, la mano de su bella hija Josefina. La petición fué formulada por el respetable caballero don Manuel Ruiz Ocejón.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 17-30 Y 25-53

LA SEÑORA

## Doña Lorenza García Macho

(VIUDA DE ZORITA)

falleció en Santa Cruz de Igüña el día 7 de marzo de 1933  
A LOS 78 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICION APOSTOLICA

R. I. P.

### Sus hijos don Antonio (médico), doña Inés, don Joaquín, don José y demás familia,

RUEGAN a sus amistades asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, miércoles, a las CUATRO Y MEDIA de la tarde, desde la casa mortuoria al cementerio de dicho pueblo, y a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán el próximo jueves, día 9, a las DIEZ Y MEDIA de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa Cruz de Igüña, por cuyos favores les vivirán eternamente agradecidos.

Santa Cruz de Igüña (Molleo), 8 de marzo de 1933.

## INFORMACIONES COMENTADAS

### LA MAJA IBERICA EN TUTELA

Por DIONISIO PEREZ

Si entre el compañero cajista y el compañero corrector de pruebas fueran capaces de respetar la ortografía singular con que el crítico teatral Maurice Verne ha recogido este cantar, «una copia de seguidilla,

A un subió le prigunte  
de qué mal me morría  
i me dijo «Del querer-  
serrana, que te-ténia...»

se daría exacta cuenta el lector de la deformación con que las cosas españolas, ciencia y costumbres, artes y letras, política y torería, historia y producción, llegan a un espectador tan cercano, tan afín y tan curioso de nuestras cosas como el público francés. Frecuentemente se publican en los periódicos franceses crónicas, informaciones, relatos, estudios sobre Italia, su política, sus ciudades, sus costumbres, etcétera. Se citan nombres italianos y se reproducen palabras italianas y jamás, desde hace muchos años en que vengo siguiendo esta observación, he encontrado errores como estos de escribir subió por sabio, prigunte por pregunté, morría por moriría, y tantos otros que se cometen a diario. Y es que en las redacciones de París se sabe por larga experiencia que de un error, tratando cosas de España, nadie protesta en los periódicos españoles ni en las numerosas colonias españolas que viven en París, en Burdeos, en Marsella, en Perpiñán, en Tolosa y otras ciudades francesas. En cambio, un juicio erróneo, un relato falso, una ortografía bárbara en cosas italianas produce protestas, engendra censuras, origina burlas y reproches. No es menos pintoresca Italia que España; no son menos originales y curiosas las costumbres y las artes populares de Sicilia, de Nápoles, de Otranto que las de Andalucía, y, sin embargo, no hay «panderata italiana»; no hay «italanada». Es triste y dañoso privilegio que se reserva a España, a la que se cree servir y agrandar deformándola y exagerando los tópicos consagrados en los relatos de los viajeros y diplomáticos, y guerreros y financieros franceses, que desde el felón Duguesclin, facilitador de la muerte de don Pedro el Cruel y el condestable de Borbón, hasta los periodistas actuales, vinieron y vienen a descubrir esta España, no curada de medievalesidad.

De Francis Magnard, el gran periodista, se cuenta que encontrando en París a Eusebio Blasco, emigrado, lo llevó a la redacción de *Le Figaro* y lo incluyó en su plantilla, no para que escribiera de sucesos, política y artes peninsulares, sino para que corrigiera los errores y evitara los desatinos que sobre cosas de España cometían a diario los redactores y colaboradores de aquel periódico, que era entonces el más importante, acreditado y moderno de París.

Este recuerdo de la vida del gran cronista español trae por lógica asociación de ideas la evocación de aquel tiempo en que, instalada en París la reina Isabel II, destronada, sugiriendo a Alfonso Daudet la idea inicial de su admirable novela *Los reyes en el destierro*, se puso España de moda en París, como acontece ahora, y, como ahora, no la España intelectual, sabia y artista, sino la España de esta plaza y amigo nuestro, don Rafael.

Estos días, precisamente, como en los tiempos isabelinos en que Charles Iriarte dedicaba planas enteras en *Le Monde Illustré* a enseñar a los franceses el arte de torear, hay en los diarios y revistas de París un desbordamiento de literatura en loa de la españolada. Hasta el sesudo *Le Temps* dedica casi media plana a la aparición de España en el Circo de Invierno. «*L'Espagne est à la mode*...», comienza diciendo este texto. «Ya España ha venido a nosotros», dice más adelante, comentando que los mozos del circo han sido vestidos de «chulos» rojos y blancos.

En el centro del Circo de Invierno han colocado una amplia plataforma. La asalta un grupo numeroso de bailarinas de España. El brazo derecho en alto, el izquierdo sobre la cadera, flameando los chales policromos entonan «el aire famoso: *Es un mantón de Manila*... La orquesta ataca un pasodoble. Como ha dicho Colette, en estas españolas lo negro de los ojos lucha con la negrura de los cabellos...»

El cronista de *Le Temps*, se ve conurbado por las más hondas preocupaciones etnológicas: «¿Cómo distinguir en estas misteriosas mujeres lo que hay en ellas de aportación latina y cuanto de armonioso cruzamiento de semitas y de germanos? Y no es sólo *Le Temps*. He aquí, en *L'Intransigeant*, el retrato a cuatro columnas de la señorita Conchita, la joven balladora madrileña, estrella de la compañía, que, según se dice, posee las más bellas piernas de España; y he aquí otra ballarina famosa, Milú Lucía Cortés, «que encarna admirablemente el pueblo caballero del Siglo de Oro.» Y se oyen oír repetidos. Y se arrojan sombreros a la pista. El cronista se pregunta entonces: «¿Estaremos en España verdaderamente? Así, reveu-

tido de su carácter popular, el espectáculo adquiere su verdadero valor.»

Luego, exhibidas las treinta bailarinas y cantoras y guitarristas, la pista se convierte en el rudo de una plaza de toros y una cuadrilla misticobulesca dirigida por el maestro-torero Alberto Muñoz, lidia un novillo amaestrado... «¡Oh, qué gran pueblo!—exclama otro cronista—. Es esta la España misteriosa a la que nuestro Renacimiento debe la pavana y Lancret y Watteau, los boleros de sus cuartos.»

He aquí que mientras «*Circo de Invierno* anuncia «*L'Espagne à Paris*», se ha inaugurado en los Campos Elíseos una auténtica «boite» española. Se llama *La Posada*; tiene un genuino patio sevillano. Y su reclamo dice así: «Las noches de Sevilla. ¡Las más lindas mujeres de España! ¡Los guitarristas, los coostores, los gitanos! ¡Todas las danzas típicas españolas! ¡Un espectáculo único en un ensueño de hadas!» Se inauguró *La Posada* con una fiesta a beneficio de la Sociedad titulada «*L'Aide aux Travailleurs Intellectuels*». Y los intelectuales, agradecidos, han exaltado en largos párrafos ditirámicos el arte de los ochenta artistas españoles que proclaman ante París atónito la gloria inmarcesible de España.

No paran en esto las españoleras. A otro «music-hall», que lleva el morisco nombre de la Alhambra, ha tomado Raquel Meller con su *Violeta*. Para los cronistas franceses, también esta artista —rostro pálido, grandes ojos negros, donde residen el drama y la pasión—encarna a España. Y en el contagio desenfrenado de españoleras, en la Alhambra, un coro de *girls* inglesas, que allí actúa, aparece ahora vestido con trajes españoles y danzando pasos españoles. Mantones de Manila, flores en los cabellos... Les falta, sin duda, la flexibilidad de serpiente de las auténticas españolas, pero, en cambio, agregan al arte español una exactitud deportiva en los movimientos de conjunto que significa un colega—en esta fusión angloibérica el porvenir de la «maja» española? Véase cómo la exhibición de nuestra españolada semítica o berebere incita al cronista galo a ponernos en tutela.

DIONISIO PEREZ

(Prohibida la reproducción).

## TEATROS Y CINEMATOGRAFOS

TEATRO PEREDA.—«LA VIDA ES UN AZAR»

Film de la «Fox», interpretado por Warner Baxter, Karen Morley y Conway Tearle, es una sugestiva exposición de las intrigas que los diplomáticos, los agentes de servicios secretos y los aventureros tramatan constantemente en la capital de los Estados Unidos.

El nervio principal de la intriga lo forman las incidencias de la rivalidad entre dos amigos, agentes del servicio secreto yanqui, que se han enamorado de la misma mujer, contra la que más tarde tienen que proceder por estar complicada en un asesinato. Como es de protocolo, el film termina con mutuos sacrificios que facilitan el sempiterno desenlace.

La película está presentada lujosamente, moviéndose dentro de un marco de gran tono. Warner Baxter, sobrio y varonil, encarna el tipo de galán perfecto, admirablemente secundado por Karen Morley, cuya figura encantadora se mueve con una gran gracia y distinción en todas las escenas, y por Conway Tearle, muy entonado y justo en su papel. El film tiene una fotografía perfectamente cuidada.

CHISMORREO CINEMATOGRAFICO

Por los elementos directores de la Paramount se ha tomado el acuerdo de que el coste máximo de sus películas sea de 225.000 dólares. A esta Empresa acaba de prestarle la Metro 500.000 dólares para que pueda terminar los films que tiene empezados.

Tala Birell, antes de decidirse a actuar en la pantalla, quiso ser corredora de «autos» de carrera.

No se saben los motivos de la inopinada retirada de Mirian Hopkins del set donde trabajaba con Clark Gable en el film «Sin nombre propio». Carole Lombard ha sido encargada de sustituirla.

Dorothy Jordan, estrella de la Metro, pasa por la amargura de que su contrato no haya sido renovado.

EL APARTADO DE  
★ LA VOZ DE CANTABRIA ★  
ES EL NUMERO 62

NOTAS Y COMENTARIOS DEL DIA EN SANTANDER

COMENTARIOS DEL DIA

COMO EN PLENA SELVA

Su atavismo primitivo tiene allí campo libre de expansión. Andan agazapados tras árboles y arbustos. Luchan a pedradas, a cascotazos de naranja, a disparos de tiragomas. A veces los proyectiles hacen blanco en los niños que juegan pacíficos, en los ancianos que tuman el sol. Juegan al fútbol e invaden el césped, lo pisotean y maculan; destruyen las flores de los jardines, que deberían ser respetados como ornato de la ciudad, recreo de la vista y del espíritu, blasón de la cultura cívica del pueblo. Cuando se han cansado de estas tropelías, marchan al estanque, disparan contra los peces, ensucian el agua con toda clase de inmundicias, y nadie pone coto a las demasías.

Tal es el espectáculo que se ofrece a diario en el parque de Pereda, hecho un día, con sacrificio de todos—de todos es el erario municipal—para expansión de la infancia y de la ancianidad desvalida, para recreo del pueblo. Son unos mozambetes los que campan allí a sus anchas sin respeto para nada, para nadie.

Y acaso el mal material que ocasionan no es lo peor de todo. Acaso el peor mal es el que se ocasionan a sí mismos, el que les ocasiona la falta de vigilancia, de tutela, de educación ciudadana, dejando libre el instinto brutal de estos muchachos, que serán hombres mañana y, educados en tal escuela de libertinaje, andarán por el mundo como una horda sueña, primero atropellando a las muñachas de la calle de San Francisco, más tarde atropellando en la vida las normas de la convivencia social.

No basta hacer escuelas y dotarlas. Ellas no son más que una parte del elemento educacional del pueblo. La acción pública debe seguir al niño por la calle, continuando su educación, habituándole a la disciplina, al respeto mutuo, al ejercicio de la ciudadanía. Acaso en la calle, más que en la escuela, se hacen los hombres útiles a sus semejantes y a sí mismos. Y este aspecto de la educación no debe ser desquidado por la autoridad, si aspira a crear el perfecto ciudadano.

LA GUARDIA DE ASALTO MERECE CONSIDERACION

En algunos establecimientos públicos se niega el servicio a los guardias de asalto, so pretexto de molestia para el resto de la clientela. Es lamentable el hecho y el pretexto, y más lamentable que el pretexto pueda ser un hecho también. Las multas aplicadas por la autoridad a esos establecimientos son razonables. La actitud de esos establecimientos es razonable también. Y acaso no lo sea menos la molestia que sufre la clientela. Pero el origen de todo está en una mala comprensión. La guardia de asalto no debe ser mirada con prejuicio. Es un agente como otro cualquiera de la autoridad, una garantía del orden. Y sólo sus actos personales deben ser tenidos en cuenta para otorgarle el trato que merece. Y hay que reconocer públicamente que la guardia de asalto de Santander ha observado siempre una actitud correcta que le ha merecido el respeto y la consideración de los ciudadanos honrados.

Oposiciones a Hacienda

Academia JUANES-Gándara, 10 - Santander

Más de cien plazas de CONTADORES. Ingreso, 3.000 pesetas. Se admiten señoritas. Título de bachiller o similar. Edad, 16 a 40 años. Exámenes en septiembre. Esta preparación corre a cargo de don Enrique Esteban, jefe del Cuerpo pericial de Contabilidad de Hacienda e Interventor de esta Delegación, con la cooperación de profesores de Matemáticas.

Esta Academia, especializada en estas preparaciones, ha obtenido siete plazas en Hacienda, de doce alumnos presentados, estando la mayoría destinados a la Delegación de Hacienda de esta capital.

INFORMACION DE LA ALCALDIA

LA REPARACION DEL CAMINO A UN CEMENTERIO

ASUNTOS ORDINARIOS Y VISITAS

El alcalde, don Eleofredo García, despachó por la mañana distintos asuntos de tramitación ordinaria y recibió varias visitas.

En las primeras horas de la tarde dió un paseo por la población la primera autoridad del Municipio y visitó las obras que en diferentes sitios, vamos a decir que se están llevando a cabo.

Por discreción no quisimos preguntar al alcalde la impresión que le causara a dichos trabajos de reparación, que tantos miles de pesetas están costando ya.

EL CAMINO A UN CEMENTERIO

Entre las visitas realizadas ayer por el presidente de la Corporación municipal, aguró una Comisión de vecinos del pueblo de Monte, para solicitar el arreglo del camino que conduce al cementerio, facilitando de este modo el traslado de los cadáveres.

LAS OBRAS EN LAS CALLES

Relación de obras municipales y número de obreros empleados en las mismas:

Alonso Gullón: diez peones y cuatro para alquitranado; Primero de Mayo: diez peones, cuatro canteros y dos machacadores; Vía Cornelia: seis peones y dos canteros; avenida de Don Pedro San Martín, un peón y cinco machacadores; Castilla: cartones peones y cuatro canteros; San Celedonio: cuatro peones, dos canteros y dos machacadores; Concordia: once peones, dos canteros y tres machacadores; Cueto: dos peones, cuatro machacadores y cuatro barrenadores; Peña Castillo: siete peones; Monte: cuatro peones, dos machacadores y dos barrenadores; San Román: tres peones; Curiego y canteras: tres peones y cuatro barrenadores; aparejador: ocho peones, un cantero, cuatro barrenadores, siete albañiles y nueve hojalateros; Ensanche: diez peones. Total: 180 obreros.

LOS ADULTERADORES DE LECHE

Por contener el treinta por ciento de exceso de agua, según análisis practicado de la leche que le fué recogida a

CARPETA DE NOTICIAS

SERVICIO METEOROLOGICO. Observatorio de Santander.

Datos referentes a las observaciones realizadas en veinticuatro horas hasta las seis de la tarde del día de ayer:

Presión barométrica media en milímetros, 763'2. Tendencia barométrica a las dieciocho horas de ayer, subiendo. Temperatura máxima de ayer, 12, y mínima, 8'6.

Viento dominante en las veinticuatro horas, Oeste. Fuerza media del viento en metros por segundo, 3.

Lluvia caída en las veinticuatro horas (litros por metro cuadrado), 6'9.

Horas de sol eficaz en el día de ayer, 7. Probable tiempo de chubascos y marejada, tendiendo a mejorar.

ANTE UNOS RUMORES

Por rumores llegados a las autoridades de que ayer se pretendía alguna agresión a las oficinas del Consulado alemán, fueron tomadas algunas medidas policíacas en evitación de cualquier algarada. Felizmente, no ocurrió nada digno de mención.

"MUNDO GRAFICO"

En su próximo número dedica una espléndida información al puerto de Barcelona, dándonos a conocer su formidable importancia en la vida nacional y el puesto de honor que ocupa en el Mediterráneo. Entre otras informaciones gráficas y literarias de actualidad, figuran: "El incendio del Reichstag", "Problemas marroquines", "Noticias de Cataluña", "Actualidad extranjera", "Página de la mujer", y la continuación de "Anticipolis", la magistral novela de Oleyza sobre Nueva York.

Tarjetas de visita - Membretes

EDITORIA MONTANESA

Marcos Linasoro, 19.

AGUA DE SOLARES DESDE ANTEAYER

se expende al detall

A 25 CENTIMOS LITRO

EN EL DEPOSITO Plaza del Príncipe, 9

CRÓNICA DE SUCESOS

LA PIDE DINERO, LA ACCIDENTA DE UNA PATADA Y LA LLEVAN LA DENTADURA DE ORO

LA COLA DE LOS CARNAVALES

Hace algunos días y con propósito de pasar en Santander lo más alegremente posible las fiestas de Mayo, llegaron procedentes de Bilbao a tanguista Justa Gómez y su amigo Primitivo Rodríguez. Pasadas las fiestas de Carnestolendas, Primitivo pidió a Justa 25 pesetas para regresar a Bilbao, entregándole ella solamente diez.

Surgió la bronca y el galán propinó a la tanguista una fuerte patada en el pecho que la hizo perder el conocimiento.

Intervino en la contienda un amigo de la pareja llamado Moisés y uno se sabe a ciencia cierta lo que pasará.

Lo evidente es que al volver a sus cabales sentidos la joven, echó en falta la dentadura, de oro según dicen, y a Moisés y a Primitivo que han desaparecido como si la tierra se los hubiese tragado. Y el epílogo ya se sabe. Las naturales lágrimas de la mujer y la correspondiente denuncia en las oficinas de Comisaría de Vigilancia.

POR COLOCAR PASQUINES

Por los guardias de Seguridad fué detenido anoche Gonzalo Fernández, natural de Potes y camarero de oficio, que, con otro que se dió a la fuga, estaban colocando pasquines de la C. N. T.-A. I. T., firmados por el Comité, pero sin pie de imprenta.

El detenido fué puesto a disposición del Juzgado de guardia.

GRAVE ACCIDENTE AUTOMOVILISTA.-Al regreso de Queveda.

En la mañana de ayer, próximamente a las ocho y media, regresaban en automóvil a Santander, desde el pueblo de Queveda, varios familiares del sacerdote y diputado a Cortes don Lauro Fernández, conduciendo el vehículo el mecánico don Manuel Ruiz.

Cuando el «auto» descendía por la pendiente de San Mateo, dió la dirección yendo a chocar violentamente contra un árbol y quedando destruido. Resultaron gravemente heridas una hermana política de don Lauro, llamada doña Dorotea Sánchez y una hija de ésta, llamada Petronila Fernández, y el conductor y otros dos familiares del señor Fernández con heridas y contusiones de menos importancia.

Las dos primeras fueron recogidas por otro automóvil y traídas a la Casa de Salud Valdecilla, donde se aplicó a doña Dorotea probable fractura de la base de cráneo y a su hija lesiones de importancia en la cabeza. Quedaron hospitalizadas en el benéfico establecimiento. El resto de los heridos fueron trasladados a sus respectivas casas. A las doce, preguntamos a la Casa de Salud, diciéndoles que los pacientes habían experimentado una leve mejora dentro de la gravedad.

Lamentamos la desgracia ocurrida a tan honorable familia y hacemos votos por el pronto alivio de las víctimas del accidente relatado.

CASA DE SOCORRO

Asistidos hasta las siete de la tarde de ayer: Nicolás Pérez Miguel, de 19 años, de varias rozaduras en el antebrazo izquierdo. Se curó. Jesús Torre Somonte, de 26 años, de una herida cortante en la mano izquierda. Por accidente del trabajo. José María Sánchez, de 22 años, de una herida contusa en la rodilla derecha. Se curó. Enrique Ruiz Martínez, de 28 años, de distensión ligamentosa en la mu-

CONTRARIEDADES AMOROSAS

Anoche y por contrariedades amorosas, tomó una disolución de permanganato, notando a los pocos momentos los síntomas naturales de intoxicación, la joven de 23 años Paquita Quaveado, domiciliada en Rúa menor, 13.

Fuó conducida rápidamente a la Clínica de urgencia, donde, previo el inevitable lavado de estómago, quedó en relativo buen estado.

Del suceso se cursó el parte reglamentario al Juzgado de guardia.

Manuel Gómez y Gómez, de 22 años, de una herida contusa en la región nasal. Como el anterior.

Dionisio Lavín Cobo, de 15 años, de una contusión en la ceja izquierda y contusión en la cara.

Manuela Yáñez, de 3 años, de una herida por mordedura de perro en la muñeca derecha. En Cueto.

Fuó conducida rápidamente a la Clínica de urgencia, donde, previo el inevitable lavado de estómago, quedó en relativo buen estado.

Del suceso se cursó el parte reglamentario al Juzgado de guardia.

En la tarde de ayer ingresó en Valdecilla el vecino de Sierrapando Bienvenido Arozamena, labrador, quien, por motivos que se ignoran, atentó contra su vida produciéndose algunos cortes en el antebrazo izquierdo. Su estado es delicado.

Este Sindicato celebrará junta general extraordinaria hoy, miércoles, a las seis y media en primera convocatoria y a las siete en segunda.

Ruega a los afiliados asistan con puntualidad, por ser un asunto urgente.

A los afiliados a los Sindicatos Profesionales.

El Sindicato Profesional de oficios diversos interesa de todos sus afiliados que se encuentren al descubierto en el pago de cuotas, que por todo este mes se pongan al corriente o den nota al Comité directivo si se encuentran en paro forzoso, porque, de no hacerlo así, se aplicará a cuantos se encuentren en esas condiciones lo expuesto en el Reglamento y los acuerdos de la junta.

Este Sindicato celebrará junta general extraordinaria hoy, miércoles, a las seis y media en primera convocatoria y a las siete en segunda.

Ruega a los afiliados asistan con puntualidad, por ser un asunto urgente.

A los afiliados a los Sindicatos Profesionales.

El Sindicato Profesional de oficios diversos interesa de todos sus afiliados que se encuentren al descubierto en el pago de cuotas, que por todo este mes se pongan al corriente o den nota al Comité directivo si se encuentran en paro forzoso, porque, de no hacerlo así, se aplicará a cuantos se encuentren en esas condiciones lo expuesto en el Reglamento y los acuerdos de la junta.

Este Sindicato celebrará junta general extraordinaria hoy, miércoles, a las seis y media en primera convocatoria y a las siete en segunda.

Ruega a los afiliados asistan con puntualidad, por ser un asunto urgente.

A los afiliados a los Sindicatos Profesionales.

TABLA DE BOLSAS

La cuestión del dólar.—La marcha del campo internacional, referente a la moneda americana, sigue siendo el tema preferente de los comentaristas. Ayer se decía que el Gobierno de Washington había concedido una nueva moratoria, terminada la primera de 48 horas concedida el pasado viernes. Aun cuando oficialmente sigue sin hacerse operaciones de cambio, se sabe que en la Bolsa de París, y de forma extraoficial, se ha cotizado a 20 francos por dólar, lo que supone un cambio de 9'40 pesetas. Este tipo parece que aún ha sido más reducido, pues ayer, según se asegura, se han hecho operaciones a ocho pesetas.

El empréstito del Ayuntamiento de Madrid.—El anunciado empréstito por 50 millones de pesetas lanzado por el Ayuntamiento de Madrid, fué cubierto totalmente apenas abierta la suscripción, habiéndose hecho ayer adjudicaciones de títulos con 250 enteros de prima.

Deuda Ferroviaria, 4 y medio por 100, (84,10) 84,25; ídem ídem, 5 por 100, (85) 84,50.

Valores especiales. Hidrográfica del Ebro, 6 por 100, 87,50. Cédulas.

Cédulas del Banco Hipotecario, 4 por 100, (80,85) 81; ídem ídem, 5 por 100, (84,25) 84,25; ídem ídem, 5 y medio por 100, (82,50) 82,50; ídem ídem, 6 por 100, (87,60) 87,50.

Banco de Crédito Local, 6 por 100, (83,80); ídem ídem, 5 y medio por 100, (76,15) 76,65; ídem ídem, 5 por 100, interprovinciales, 77,34.

Acciones. Banco de España, (518) 518; Tabacos, (182,25) 182; Azucarera, (40) 40; Telefónica, preferentes, (102,50) 102,20; Norte, (196) 196; Alicante, (155) 155; Monopolio de Petróleos, 103,50; Petróleos, (26,25) 25,50; Explosivos, (630) 642.

Obligaciones. Alcantaras, primera, (225,50) 224,90; Norte, 6 por 100, (85,25) 85; Asturias, Minas, 1920, (85,80) 85; Telefónica, 3 y medio por 100, (90,50) 90,40. Moneda extranjera.

Francos (Paris), (47,45) 47,80; libras, (41,75) 41,75; marcos, (2,85) 2,845; pesetas, (61,50) 61,05; francos suizos, (233,20) 232,80; belgas, (168) 167,50.

Acciones. Banco de Bilbao, 910. Banco de Vizcaya, 870. F. C. del Norte de España, 192. Hidroeléctrica Española (V.), 127. Hidroeléctrica Ibérica (V.), 510. Altos Hornos de Vizcaya, 71. Siderúrgica del Mediterráneo, 21. Compañía Telefónica (F.), 102,65. Unión Española de Explosivos, 637,50.

Obligaciones. F. C. Asturias, Galicia y León, primera, 45,45. Hidroeléctrica Ibérica, 5 por 100, 189, 81,25 y 1918, 82,50. Hidroeléctrica Española, 5 por 100, 1919, 85,50.

Altos Hornos de Vizcaya, 6 por 100, 1932, 90. Bonos Duero, 101,50.

Valores del Estado. Tesoros, (101,70) 101,75. Interior, serie F, (65,75) 65,55; ídem, serie E, (65,75) 65,60; ídem, serie D, 65,50; ídem, serie C, (66,05) 66; ídem, serie B, (66,05) 66; ídem, series G y H, (64) 63,50.

Amortizable 1928, 3 por 100, (70,90) 71; ídem ídem, 4 por 100, (83,75) 84; ídem ídem, 4,50 por 100, (88) 88; ídem ídem, E, (90,15) 90,15; ídem ídem, D, (90,15) 90,15; ídem ídem, C, (90,15) 90,15; ídem ídem, B, (90,15) 90,15; ídem ídem, A, (90,15) 90,15; ídem 1917, (84,25) 84,75; ídem 1926, 5 por 100 libre, (96,75) 96,75; ídem 1927, con impuesto, (83) 83,35; ídem ídem, sin impuesto, (97) 97,40; ídem 1929, (96,50) 96,25.

Bonos oro de Tesorería, 6 por 100, (203) 203,50.

En la información enviada por la Cámara Oficial Española de Comercio en los Estados Unidos Mejicanos, referente a conservas de pescados, dice aquel Centro lo siguiente:

«No pueden compararse las especies ordinarias de los mares norteamericanos con las finísimas de las costas españolas. Por ello, aunque el exportador yanqui estudia más los gustos del consumidor, es tal la diferencia de calidad en los pescados, que no basta para atraerse al público la presentación del artículo.

Así es que los americanos pretenden competir con precios más bajos y mayores facilidades para el pago, a pesar de lo cual no logran arrancar el predominio del mercado a los españoles.

Sin embargo, sería interesante que los exportadores españoles procurasen—sin descuidar las clases selectas que son la base de su venta—fabricar alguna conserva de segunda calidad, pero advirtiéndolo en los envases en forma que no deje lugar a dudas, a fin de poder vender también a precios más bajos, con muchas probabilidades de desalojar del mercado totalmente a las conservas americanas.»

MAREAS PARA HOY. Pleamares: m., 1'0; t., 1'30. Bajamares: m., 7'23; t., 7'50. Coeficientes: 40 m., 47 t.

(Para obtener la hora local hay que rebajar quince minutos.)

EL TRATADO CON EL URUGUAY. Ha quedado firmado en Montevideo el tratado de comercio entre España y el Uruguay.

Aunque las noticias que acerca de él se tienen son incompletas, se sabe que a las conservas de pescado se les concede una tarifa de derechos inferior a la que venía rigiendo.

EL ESTADO DEL TIEMPO. En las oficinas de la Delegación Marítima se recibieron ayer, entre otros, los siguientes despachos relacionados con el estado actual del tiempo en la Península y fuera de ella.

Del Observatorio de Santander: Probable tiempo de chubascos y marejada, tendiendo a mejorar. Semáforo de Cabo Mayor: Altura barométrica, 765. Termómetro, 10. Viento Noroeste fofo. Marejada del mismo viento. Cielo y horizontes cubiertos.

Del Observatorio de Madrid: Las bajas presiones se encuentran al Noroeste de Escocia, en el Golfo de León y al Norte de las islas Azores. Las presiones altas residen al Sur de las Azores, al Norte de Canarias y sobre España y Portugal hasta Marruecos.

Tiempo probable: Mejora el tiempo en el Cantábrico y costas occidentales. Nubosidad en el Mediterráneo.

TRAFICO DEL PUERTO. Buques entrados: «Juanes», de San Sebastián, con cemento. «Lalín», de Bilbao, con carga general. «Cabo Quintros», de Bilbao, con despacho. «Aller», para Requejada, en lastre. «Canadia», para Génova, con carga general. «Juanes», para Bilbao, en lastre.

MOVIMIENTO DE LOS BUQUES DE ESTA MATRÍCULA. De Francisco García: «Magdalena R. de García», en viaje a Gijón. «Rita García», en Vlaardingen. De Angel Pérez: «Alfonso Pérez», en Santander. De Jesús García: «Jesús Antonio», en Gijón. Compañía Santanderina: «Peña Labra», en Santander. «Peña Rocías», en Santander. De Luis Llaño: «José», en Sfax. «Esies», en Santander.

C. AGUILERA FIEL Y SECRETAS Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6 AMOS DE ESCALANTE, 8, 2. Teléfono 23-80.

José Rugama DENTISTA VELASCO, 5, SEGUNDO

VIDA OBRERA Sociedad de Obreros Confiteros y Pasteleros.

María Estrella Díez de Itza ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7 MENDEZ NUNEZ, 20, PRAL.

# EL DIA EN TORREAVEGA

## NOTAS MUNICIPALES

HOY, miércoles, celebra la Corporación sesión ordinaria—si asiste suficiente número de concejales—, celebrando en el orden del día asuntos de trámite.

Ha despertado gran interés esta sesión, pues es de crear, por la firma, con que fueron presentadas las dimisiones de las delegaciones por la minoría socialista, si éstas se mantienen darán lugar a la renovación de cargos dentro de la Corporación, según tiene anunciada la minoría republicana.

Suponemos que dará lugar esta sesión, de no llegar a un acuerdo de las mencionadas minorías, a un cambio total de cargos en las diferentes delegaciones y Comisiones.

**José María Solís Cagigal**  
MEDICO ESPECIALISTA  
Enfermedades de la piel. Secretas  
ANCHA, 2, 1.—TORREAVEGA

## SOCIEDAD CORAL

El próximo viernes, día 10 del actual, se pondrá en escena en el Teatro Principal la española zarzuela "La verbena de la Paloma", de Ricardo de la Vega y el inolvidable maestro Bretón.

Con esta obra debutará la Compañía "Amateur", formada por elementos destacados de la Sociedad Coral, tomando parte el coro mixto, formado por más de ochenta coristas, y una gran orquesta.

Como la mayor parte de las zarzuelas de la primera función, a las siete, se hallan vendidas y comprometidas, la Junta directiva de la Sociedad ha acordado dar una segunda función a las diez y media, para que nadie deje de admirar esta joya de la zarzuela española.

## PRO INTERINOS

Como estaba anunciado, el domingo tuvo lugar en Torreavega la reunión de los maestros interinos de la provincia. Entre los reunidos hubo el mayor entusiasmo para trabajar por la consecución de sus justas aspiraciones, condensadas en un manifiesto confeccionado previamente por los infatigables organizadores don Dionisio Barrio y don Antonio Pino, los cuales les sometieron a la deliberación de sus compañeros concurrentes, acordándose por unanimidad su aprobación y divulgación al resto de España.

Se creó un Comité provisional para la provincia, integrado por los compañeros anteriormente citados, señoría Encarnación González, Amós Merino, Ricardo Portilla y Baltasar Ferrero, con objeto de ponerse en contacto con los de las demás provincias y realizar los trabajos indispensables para la buena organización de todos.

También se previó la necesidad de reunirse nuevamente todos, anunciándose muy en breve en este mismo periódico el día y sitio más adecuado.

No podemos dejar terminadas estas líneas sin antes expresar nuestro agradecimiento al muy amable don José Fernández Esteban, culto maestro nacional de una de las más afortunadas de Torreavega, quien, representando a la Confederación Nacional del Magisterio, nos ofreció su valiosísima cooperación para todo cuanto redunde en beneficio de nuestras reivindicaciones.

## NACIMIENTOS

Ha dado a luz una niña en esta ciudad doña María Ruiz Bengochea, esposa de don Pedro Andrade.

Una niña, en Sierrapando, doña Anabela Sáiz Villegas, esposa de don Ciriano Bustamante Colero.

En esta ciudad, un niño, doña Rosalinda Arce Lagunillo, esposa de don Vicente Rodríguez Vinegra.

Un niño, en Torres, doña Agueda Presta Agudo, esposa de don Eusebio Peral Herrero.

## NOTAS NECROLOGICAS

Confortada con los Santos Sacramentos y la bendición apostólica, ha fallecido en el día de ayer en el pueblo de Santa Cruz de Igüña (Mollejo), a la avanzada edad de sesenta y ocho años, la respetable señora doña Lorenza García Macho, viuda de Zorilla.

La muerte de esta caritativa dama ha causado profundo sentimiento en todo el valle de Igüña, donde la finada gozaba de generales simpatías.

Devolvimos a sus hijos, don Antonio, médico titular de Molledo), don José, don Joaquín, don José y don Juan, una distinguida familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

A los sesenta y cinco años de edad y confortado con los auxilios de la Religión, dejó de existir en esta ciudad el lunes último don Vicente Sanz Muñoz, honrado excomulgado de esta plaza, que gozaba de la estimación de sus convecinos.

Dejaban su desconsolada esposa, doña Asunción Argüello; hijos, hijos políticos, hermanos políticos, y los que se encuentran nuestro estimado amigo don Pedro Argüello y demás estimada familia la expresión de nuestra condolencia por la desgracia que les aflige en estos momentos.

## AL VEINDARIO

La modesta Agrupación "Club de los Solteros", con motivo de la colecta verificada el pasado domingo, día 5, a favor de los pobres ancianos de nuestro Asilo-Hospital, quiere hacer público, por medio de la presente nota, la liquidación de la mencionada colecta, así como también su más profundo agradecimiento al pueblo en general, y particularmente a aquellas personas que, no obstante permanecer sus donativos en el mayor silencio y ajenos a la publicidad individual, hicieron donativos de gran importancia, a todos los cuales deben los pobres y ancianos del asilo la brillantez de la recaudación.

Igualmente muy agradecidos a la acreditada cestería del señor Belso, a la importante Casa Antonic Fernández, a la afamada granja de Hinojedo, a los populares piteros de Recoín, hermanos Asúa, y a todas las buenas personas que nos cedieron gratuita y desinteresadamente objetos para la representación del cuadro folklórico "De la aldea al mercado de Torreavega".

## Club de los Solteros

Recaudación: Señorita Teresa Santos, 67'30 pesetas; señorita Fe Andrea, 55'65; señorita Caridad Ibarrondo, 57'35; señorita Gliceria Marcos, 37'65; señorita Goyita Gavón, 34'20; señorita Angelinas González, 32'95. Total, 279'10 pesetas.

Gastos: Factura de dos comidas y cafés para los piteros, 7'80 pesetas. Total líquido, 271'30 pesetas.

La Comisión.

**ANTONIO BUENO JIMENEZ**  
— ODONTOLOGO —  
Consulta de 9 a 1 y 4 a 7.  
DOCTOR MADRAZO, 1, 1.  
(Teatro Pereda).

## AUDIENCIA DE SANTANDER

**DIVORCIOS**

Ayer se vió en la Sala de esta Audiencia el juicio de divorcio promovido por doña Eulalia Frechilla Sima contra don Manuel García Zorrilla.

Informaron el señor fiscal y los abogados señores Rodríguez y Mora (L.) El juicio quedó concluso por sentencia.

Acto continuo se vió el segundo a instancia de don Marceliano Lavín Sáez contra doña Teresa Ríos González.

El letrado querrelante, en el acto del juicio, desistió de la demanda.

**SEÑALAMIENTOS**

Juicios orales que se celebrarán durante la segunda decena del corriente.

Día 10.—El del Oeste, por hurto, contra Antonio Martínez Santos, Abogado, señor Alvarez; procurador, señor Tornero; ponente, señor Macho Quevedo.

Día 11.—El de Villacarriedo, por disparo y lesiones, contra Jacobo Dual Jiménez y otro. Abogado, señor Alvarez; procurador, señor Cuevas; ponente, señor Macho Quevedo.

Día 12.—El de Reinoso, por corrupción de menores, contra Constantino Ortega Pérez, Abogado, señor Ruano; procurador, señor Astrain; ponente, señor presidente.

Día 13.—El de Torreavega, contra la salud pública, contra Luis Gómez Gómez, Abogado, señor Pellón; procurador, señor Cuevas; ponente, señor presidente.

Día 14.—El de Santaña, por robo, contra Fidel S. Juan Pérez y otros. Abogados, señores Linares y Rodríguez; procuradores, señores Mezuquia y Roiz; ponente, señor presidente.

Día 15.—El del Este, por manifestación ilegal, contra Angel Escobio Andraza y otro. Abogado, señor Mateo (L.); procurador, señor Cuevas; ponente, señor Macho Quevedo.

Día 16.—El de Reinoso, por lesiones, contra Baldomero Sáiz Ruiz, Abogado, señor Villegas; procurador, señor Cuevas; ponente, señor Vallejo.

Día 17.—El del Este, por hurto, contra Enrique Ruiz Olazarán y otro. Abogado, señor Carranceja; procurador, señor Bisbal; ponente, señor Macho Quevedo.

Día 18.—El del Este, por tenencia de armas, contra Rejado Pérez, Abogado, señor Mateo (L.); procurador, señor Muriedas; ponente, señor presidente.

Día 19.—El de Torreavega, por lesiones y daños, contra Daniel Mifambres Aljía y otros. Abogados, señores Labat, Zorrilla y Escudé; procuradores, señores Cubría, Argüelles y Dórga; ponente, señor Macho Quevedo.

**SENTENCIAS**

En la causa procedente del Juzgado de Laredo, seguida por el delito de tenencia de armas contra Aniceto Sierra Ochoa, se ha dictado sentencia, por conformidad de las partes, condenándole a cuatro meses y un día de arresto mayor.

También se ha dictado sentencia condenando a Manuel Ángel González Huerta, por hurto, a un año y un día de prisión menor, y a David Antillo Valle, como encubridor, a 125 pesetas de multa.

# INFORMACION DEPORTIVA

## FUTBOL

### EN LAS ELIMINATORIAS DEL CAMPEONATO AMATEUR, VENCIERON EL DOMINGO EL AMPUERO, EL UNION CLUB Y EL RAYO

#### EL PROXIMO DOMINGO SE JUGARA UNA INTERESANTE SEMIFINAL

**CAMPEONATO AMATEUR.**—Las semifinales del domingo en Cantabria.

Como anunciamos, el pasado domingo se celebraron en nuestra región los tres interesantes encuentros semifinales en campo neutral, por el procedimiento del "k. o."

Tres equipos de la capital participaron en la jornada, y de los tres, dos fueron eliminados: el Tolosa en Santaña y el Unión Juventud, en los Arenales.

En Santaña, a las órdenes del colegiado Polidura, ayudado de Muro y Gómez (J.), contendieron los equipos Ampuero F. C. y Tolosa Sport.

El viento perjudicó a los santanderinos, dada la característica de juego en éstos peculiar.

Los de Ampuero hicieron un excelente partido. En el primer tiempo no supieron aprovechar bien la circunstancia de tener a su favor el elemento viento, marcando un solo goal, que parecía poca ventaja.

Pero en la segunda parte, los "tolosistas", a pesar de jugar a favor de viento, estuvieron francamente mal en el ataque. Y los chicos de Ampuero actuaron con gran inspiración y acierto en la puerta, defendida por el santanderino Ayala, en la defensa y en la línea media.

Fué éste un gran partido, cuyo interés se mantuvo durante todo el tiempo. Pero hemos de reconocer que, aun jugando más científicamente el Tolosa, su rival demostró tener más condiciones para estas grandes luchas decisivas y de campeonato.

Vencieron los del Ampuero F. C. por dos goles a cero.

En Bezana contendieron los equipos Unión Club, de Cartes, y Rayo Sport, de Miranda.

Después de los triunfos últimos obtenidos por los de Cartes, se creía que el triunfo llegaría a corresponderles, pero la realidad ha sido otra.

El partido fué duro y nivelado. Los "rayistas" contrarrestaron el tonaje de su contrario, poniendo calidad de juego en la pelea.

Terminó el tiempo reglamentario con empate a tres goles y hubo de celebrarse prórroga, que resolvió a su favor el Rayo marcando dos nuevos goles, con lo que resolvió el difícil partido a su favor, por cinco goles a tres.

Durante el transcurso del match se registraron algunos serios incidentes. Los de Cartes, ante las dificultades que encontraron para resolver el encuentro a su favor, se emplearon violentamente, lo que obligó a que el árbitro, señor Rivero, se empleara con energía y sancionara debidamente el juego peligroso que desarrollaban los de Cartes.

Ocurrió un incidente, harto desagradable, que reprobamos sin vacilación. El portero titular de Cartes, en una jugada que no le pareció bien sancionada por el árbitro, se dirigió a éste, abofeteándole. Intervinieron algunos jugadores del Rayo, que sujetaron al irascible guardameta, impidiendo así que la escena bochornosa no adquiriera caracteres gravísimos, ya que el árbitro no intentó ni defenderse.

Fué expulsado del terreno de juego el agresor, pero ocurrió que fué sustituido por otro portero que tampoco demostró tener serenidad bajo el marro, desafiando a los delanteros del Rayo e intentando agredir a alguno.

Los hechos no pueden constituir mayor gravedad, y hay que suponer que el Comité federativo, que tantas pruebas de buen juicio deportivo está dando, sancionará la actitud de los de Cartes como la gravedad del caso requiere.

En los Arenales se jugó el tercer partido eliminatorio de la interesante serie eliminatoria, enfrentándose los equipos Unión Club, de Astillero, y Unión Juventud, de Santander.

El partido transcurrió sin incidencias y venció difícilmente el Club astillero por un a cero, después de encontrada y niveladísima lucha.

De estos encuentros han salido vencedores los equipos Ampuero F. C., Rayo Sport y Unión Club de Astillero.

Estos vencedores jugarán una nueva semifinal, también por el procedimiento del "k. o."

El domingo contendrán el Ampuero F. C. y el Unión Club, de Astillero. El vencedor quedará clasificado para la final y el vencido se eliminará al domingo siguiente con el Rayo Sport, vencedor de Bezana. El que gane en este encuentro quedará igualmente para la final, que habrá de jugarse el domingo, día 26 de los corrientes.—X. X.

**LA COPA RACING.**—En el Sardinero y en Barreda.

El domingo se jugaron tres interesantes partidos de este torneo:

En el Sardinero, por la mañana el Tetuán venció al Eclipse por tres a cero.

Por la tarde, el Santaña venció al reserva del Racing por tres a dos, en Barreda, el titular fué vencido por el Deportivo Torreavega, por tres a cero.—H.

## CROSS COUNTRY

### LA SUSCRIPCION POPULAR PARA ENVIAR AL CROSS NACIONAL A LOS ATLETAS SANTANDERINOS

Con motivo del próximo desplazamiento del equipo que representará a Cantabria en el Cross Nacional que se celebrará el próximo domingo en Barcelona, ha quedado abierta la suscripción en varias peñas deportivas para recaudar fondos con tal fin.

Ha encabezado la inscripción la S. D. Unión Montañesa con 25 pesetas.

El presidente de la misma, 25 pesetas; un ingeniero deportista, 10 pesetas; presidente de la F. A. M., 5 pesetas; relojería, Manzanares, 5; un árbitro del Hockey, 10 pesetas; ex presidente de la Unión Montañesa, 10 pesetas; Balzategui, 1; Manuel Cos 1; Miguel Cos, 1; Aquilino Martínez, 1; L. Barreiro, 1; L. Delgado, 1.

Queda abierta la suscripción en el Bar Americano, Bar Montañés, Garaje de Ruiz, Unión Juventud, Casa Cañas en Guarnizo, Peluquería Simón, Matadero, Relojería Mallaño, Federación de Fútbol y Colegio de Arbitros, y en la Secretaría de la Federación Atlética Montañesa, San Francisco, 20, primero.

La prueba se disputó sobre un trayecto de 10 kilómetros, con salida y entrada en el campo de Chamartín.

Resultó vencedor Carlos Blanco, del Madrid, en 32 m. 5 s.

Detrás de él se clasificaron Víctor Blanco, del Madrid; Francisco de Pablo, de la Ferroviaria; Felipe Cortas, Venancio Sevillano, etc.

Por equipos de cinco corredores obtuvo el triunfo el del Madrid, ocupando el segundo puesto la Ferroviaria.

El próximo martes la Federación Castellana seleccionará los corredores que han de representar a Barcelona.

## LA COLABORACION DEL BEZANA

Pepe Luis Dirube nos escribe una atenta carta relacionada con la marcha a Barcelona del equipo seleccionado por Cantabria con motivo del Campeonato de España de Cross-country.

Nos comunica nuestro amigo que el Bezana F. C. se ofrece desinteresadamente para actuar en cualquier campo de la provincia, así como pone a disposición de la F. A. M. sus terrenos de "El Disco" para organizar cualquier espectáculo y destina, sus ingresos a la suscripción abierta por la Federación Atlética para enviar a la capital catalana al equipo pedestrista, representante de Cantabria en dicho "cross" nacional.

Transmitimos el espontáneo y deportivo ofrecimiento a los dirigentes del atletismo cántabro, por si quisieran aprovechar el simpático rasgo que nos comunica el joven deportista Pepe Luis Dirube.

## EN MADRID

MADRID.—Se ha celebrado, organizada por la Federación Castellana de Atletismo, una prueba de cross country a campo traviesa, con objeto de seleccionar los corredores para el próximo campeonato de España que se ha de celebrar en Barcelona.

## EN BARCELONA

BARCELONA.—El domingo se celebró el campeonato de Cataluña de cross country para debutantes. Obtuvo la victoria el corredor Sebastián Garriga, que invirtió en los cinco kilómetros 19 minutos y 56 segundos.

Por equipos venció el Tagament.

## LA DIPUTACION PROVINCIAL

### ACUERDOS DE LA COMISION GESTORA EN SU ULTIMA REUNION

El lunes último celebró sesión la Comisión Gestora provincial, bajo la presidencia del señor Ruiz Rebollo, asistiendo los vocales señores Teira, Ringelke, Vayas, Alonso Pellón, Villaverde y Tagle, adoptando las siguientes resoluciones:

El señor gobernador civil ha designado para el cargo de vocal de esta Comisión Gestora, con carácter interino, al concejal del Ayuntamiento de Val de San Vicente, don Gumersindo Puente Borbolla, en sustitución de don José Puente Borbolla, procediéndose a darle posesión de dicho cargo, en cuyo acto el señor Teira dirige al nuevo compañero un afectuoso saludo de bienvenida en nombre de la Comisión Gestora.

Aprobar el estado de precios medios de los artículos para el suministro a las tropas en los pueblos de la provincia, correspondiente al mes de febrero último.

Resolver varias reclamaciones contra el padrón de cédulas personales de esta capital para 1932, formuladas por vecinos de esta capital.

Conceder una subvención de 250 pesetas a la Misión Pedagógica Santanderina, como subvención a los gastos que origine la campaña de divulgación pedagógica que se propone realizar por los pueblos apartados de la provincia.

Trasladar al Ayuntamiento de esta capital el acuerdo adoptado por esta Corporación en 16 de enero último, referente a la forma en que la Diputación podría contribuir a los gastos que origine la construcción en la Magdalena del "Auditorium" proyectado por la Universidad Internacional de Verano, ampliándolo en el sentido de que, dentro de las condiciones establecidas, la Diputación aportaría la cantidad propuesta por dicho Ayuntamiento.

Expresar el agradecimiento de la Corporación al cuadro artístico de la Casa del Pueblo, Ateneo Popular, "La Calletera" y "Bar Plus Ultra", por los actos celebrados en honor de los asilados de la Casa de Asistencia Social y reparto de tabaco, caramelos y dinero realizado entre los mismos.

Aprobar las cuentas de gastos menores y harina servida a la panadería provincial durante el mes de febrero y viveres especiales suministrados a los

## BILLAR

### CAMPEONATO LOCAL A CARAMBOLA LIBRE

Sigue con gran interés el campeonato que se viene celebrando en los salones de "La Amistad".

En primera categoría José Pérez vuelve a vencer. Esta vez a Carlos Barés, por 200 a 174, con 59 entradas, 338 de promedio y 21 de tacada mayor. Su contrario hizo también 59 entradas y una tacada de 36, no igualando el récord de Vellido por una carambola.

En segunda categoría Florencio Barriureu gana a José Gil por 100 a 76, con 71 entradas, 141 de promedio y 7 de tacada mayor. También este partido hizo el perdedor igual número de entradas y mayor promedio (de 9) que el ganador.

**L. CUESTA**  
— MEDICO —  
del Dispensario oficial Antivenéreo por oposición. Piel y secretas  
Consulta de 10 a 12 y de 4 a 7.  
En SAN JOSE, 18 (Ateneo)

**PARA LA CONVALESCENCIA DE LA GRIPE**

busque la ayuda del reconstituyente que ha de renovar sus energías; el

**VINO PINEDO**

DE

**KOLA COMPUESTO**

fortalece el cuerpo, levanta el espíritu y es un verdadero generador de vida

Este poderoso tónico le proporcionará una vida sana y optimista

# LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

## PERFIL DE LA HORA

### LAS ANUNCIADAS DECLARACIONES DEL SEÑOR AZAÑA NO HAN PRODUCIDO SENSACION

(Crónica telefónica de nuestro redactor.)

#### PANORAMICA DE MADRID

MADRID.—A pesar de que estaba previsto, el resultado de las elecciones alemanas ha acarreado el comentario, haciendo palidecer por unos momentos a la política nacional. El triunfo de Hitler es considerado por unos como apoteósico y definitivo y por otros como dudoso, a causa de las condiciones en que las elecciones han tenido lugar. Ello, según el punto de mira de las respectivas ideologías. Pero en lo que casi todos están de acuerdo es en que la lucha, en todo el mundo, se va reduciendo a una lucha de extremos. El jefe «nazi», al atacar a fondo a los comunistas, ha venido a corroborar esto. El intermedio es incoloro. Para la humanidad en crisis se producen dos panaceas: el comunismo, que trae procedimientos inéditos (de los que ya hablara Lieurgo), y el fascismo, que busca la salvación en la exaltación de viejas normas.

Es la lucha que se avieja, feroz, en todo el mundo. En Madrid, donde, como ya dijimos otro día, la causa fascista va ganando adeptos, el triunfo de Hitler ha levantado un crepitar de comentarios entusiásticos, por creerlo verdaderamente beneficioso para el progreso del mundo.

Este entusiasmo se ha plasmado en calles y cafés, en gritos de triunfo lanzados por sus admiradores, gritos de triunfo que consisten en vociferar el nombre del jefe «nazi» con ronco rugido de claxon. ¡Hitler, Hi...ter...!

Es el último «tímo» de este pueblo aficionado a estas quisquiosas.

#### POLITICA

Para la sesión de hoy había prometido el señor Azaña unas declaraciones acerca de los sucesos que se han desarrollado estos días. Estas, como contra de la proposición incidental que anunciara el diputado señor Ortega y Gasset sobre estos mismos sucesos. La noticia de tales declaraciones había despertado una expectativa, que se vio defraudada. El señor Azaña habló de los arrestos, de las conferencias, determinaciones y dimisiones derivadas de los sucesos de Casas Viejas.

A continuación se levantó el señor Ortega y Gasset para leer el acta famosa y censurar duramente al Gobierno, cuya dimisión cree debe ser inmediata. «Pues su resistencia a abandonar el Poder provocará la violencia». La conminación no produce efecto. Desplazada a cuestión hábilmente, el Gobierno no sufrirá el bochorno de dimitir por tan luctuosos sucesos. Pero aún manteniéndose en el Poder, no logrará alejar de sí un halo turbio. Su caída—más tarde o más temprano—irá acompañada por el recuerdo de los sucesos sangrientos.—FRAIZ.

## NOTICIAS Y COMENTARIOS POLITICOS

### PARECE SER QUE HA SIDO IMPUESTA UNA MEDIDA DISCIPLINARIA A DIEZ OFICIALES DE ASALTO

#### UNA NOTA RELATIVA A LA CRISIS MINERA DEL PLOMO

##### LA «GACETA».—Disposiciones oficiales.

MADRID.—La «Gaceta», entre otras disposiciones, publica hoy las siguientes:

Orden de Marina concediendo un crédito para la adquisición de tres traineras, cuyas embarcaciones serán destinadas al servicio de vigilancia de las labores de pesca.

También se publica otra disposición por la cual se autoriza que se conceda un plazo de quince días a los que tienen dirigidas sus ofertas para las construcciones, a fin de que las presenten al departamento.

##### EN EL PALACIO NACIONAL

El jefe del Gobierno se trasladó esta mañana desde su despacho del ministerio de la Guerra al Palacio Nacional, donde despachó con el Presidente de la República.

##### LA CONFERENCIA DE CULTURA

La Sociedad de Naciones, que habrá de celebrar conferencia de cultura en los días 3 al 10 de mayo, ha invitado para tomar parte en ella a ilustres personalidades de la cultura española.

Entre ellas se cuentan a los señores Ortega Gasset (don José), doctor Marañón y don Ramón Pérez de Ayala, embajador de España en Londres. También ha sido invitado el embajador de Méjico en España y el ilustre inventor italiano señor Marconi.

##### MOVIMIENTO EN LA DIRECCION GENERAL DE SEGURIDAD

Los periodistas que hacen información en la Dirección general de Seguridad observaron en las primeras horas de la madrugada de hoy algún revuelo en aquella Casa. Sin tener confirmación oficial del asunto, parece, sin embargo, que el director general había llamado a su despacho a algunos oficiales de Asalto para pedirles que se retractasen de lo que, al parecer, y por solidaridad con los capitanes arrestados y destituidos, dicen en un escrito del que tuvo conocimiento el señor Andrés Casaus. Sin poderlo afirmar en redondo, no es, sin embargo, aventurado suponer que los citados oficiales no se mostraron muy propicios a las sugerencias del director general y que por este motivo se ha tomado contra ellos una medida disciplinaria.

El director general, requerido por los informadores, se limitó a decirles que no tenía nada de particular que contarles.

Insistieron éstos cerca del jefe superior de Policía y el señor Aragonés penetró en el despacho del director para salir a los pocos momentos con una contestación parecida a la que ya había dado su superior jerárquico.

Por su parte, el señor Aragonés afirmó al decir, limitándose a decir que no sabía nada de nada.

No obstante estas negativas, la impresión entre los periodistas era que,

en efecto, se ha producido un hecho nuevo en el asunto de los oficiales de Asalto y que ello ha ocupado esta madrugada a las autoridades superiores.

##### EN EL MINISTERIO DE AGRICULTURA.—Una nota.

En el ministerio de Agricultura se ha facilitado a la Prensa la siguiente nota: «En atención a la prolongada crisis por que viene atravesando la minería del plomo, a causa del derrumbamiento de precios de dicho metal en el mercado internacional, con objeto de tomar las medidas más adecuadas que puedan ponerse en práctica para tratar de remediarla en lo que sea posible, este Ministerio ha acordado lo siguiente:

Convocar para el día 14 del presente mes una Conferencia nacional de la minería del plomo, integrada en la forma siguiente:

Presidente, el subsecretario de Agricultura, Industria y Comercio; vicepresidente, el director general de Minas y Combustibles; dos representantes del Consejo Ordenador de la Economía Nacional, designados por el mismo de entre sus vocales; el presidente de la Comisión técnica inspectora del Sindicato de Linares-La Carolina; el presidente de la Comisión inspectora del Sindicato de Cartagena-Mazarrón; dos ingenieros de Minas designados por la Asociación de Ingenieros de Minas de España; un representante de la Asociación de las minas de Arrayanes, del Estado, nombrado por el Consejo de Administración de la misma; dos representantes del Sindicato de propietarios de la minería del plomo de Linares-La Carolina, uno propietario y otro arrendatario, de las minas, designados por su Junta directiva; un sacagenerista designado por la Asociación de sacageneristas y terreristas de Linares; dos representantes del Sindicato de productores de minerales de plomo, un propietario y otro arrendatario de minas, nombrado por su Junta directiva; un cortador, designado por el Sindicato de cortadores de Cartagena; dos representantes de la Cámara Minera de Jaén; dos de Córdoba; otro de Lérida y Tarragona, y otro de Alicante, designados, respectivamente, por las mismas; y cuatro representantes de la mano de obra, designados por la Sociedad de obreros mineros que figure en el censo social. La Conferencia se reunirá el expresado día 14, a las doce de la mañana, en este Ministerio.»

##### EN LA DIRECCION DE SEGURIDAD

Al recibir hoy, a mediodía, los periodistas el director general de Seguridad, señor Andrés Casaus, les dijo que en la Facultad de Farmacia los estudiantes intentaron prender fuego a las puertas, pero que la fuerza pública de servicio lo impidió.

Como los periodistas le interrogaran acerca de otras cuestiones, el señor Andrés Casaus añadió, mostrándose enemigo del diálogo, Es decir—añadió—que cuando tenga algo que comunicarles lo diré

## LA LABOR DE LAS CORTES CONSTITUYENTES

### EL DEBATE DE AYER, SEGUN TODAS LAS OPINIONES, AGRAVO LA SITUACION CRITICA EN QUE SE HALLA EL GOBIERNO

#### NUEVO DEBATE SOBRE CASAS VIEJAS Y UN SIGNIFICATIVO SILENCIO DE LA MAYORIA. - AMPLIA INFORMACION DE PASILLOS. - UNA DECISION DE QUEIPO DE LLANO QUE FUE COMENTADISIMA. - ULTIMAS IMPRESIONES DE LA JORNADA

##### INFORMACION DE PASILLOS ANTES DE LA SESION

###### UNA CONVERSACION ENTRE LOS SEÑORES LERROUX Y ORTEGA GASSET

MADRID.—El señor Lerroux, al llegar esta tarde al Congreso, comentaba la situación del Gobierno con motivo de lo de Casas Viejas, y decía:

—Deseo que se salga cuanto antes de este debate.

Luego, comentando el Consejo de ministros de ayer, dijo que todas las apariencias, incluso la reunión de generales, eran de que se produciría la crisis. Pero después sucedió—dijo en tono irónico—lo que tenía que suceder. El discurso de don Indalecio Prieto contiene errores fundamentales. Los socialistas no podrán quitarse nunca de encima lo de Casas Viejas, porque han votado la confianza del Gobierno, aun después de saber todos lo que ha sucedido.

En este momento de su conversación llegó el señor Ortega Gasset, el cual significó su extrañeza de que el Gobierno diera una explicación antes de que él diera cuenta de la proposición incidental que había presentado.

El señor Lerroux objetó a esto que todo lo que no sea levantarse para decir «Nos hemos equivocado», son copias galafes.

Encaruzaron después su conversación sobre el momento político actual, y el señor Ortega Gasset dijo al señor Lerroux que él debía encargarse cuanto antes del Poder, para implantar la República en España y no perseguir, como ahora se persigue, a los republicanos. Y el señor Lerroux respondió que él no perseguiría a nadie cuando esté en el Poder.

—Yo—dijo—admitiré la colaboración de todos para gobernar.

Luego continuaron su conversación y el señor Ortega Gasset co-

menzó irónicamente la actuación del señor Cordero, a quien llamó el «general», pues siempre que habla tiene que sostener una batalla.

###### EL SUBSECRETARIO DE HACIENDA Y MAURA

El subsecretario de Hacienda, conversando esta tarde en los pasillos de la Cámara con el señor Maura, rogaba a éste que esperara al final del debate sobre Casas Viejas si pensaba intervenir y le recomendaba que aplacase sus nervios. El señor Maura dijo que él no podía contemplar la

###### EL DICTAMEN DE CONGRESACIONES RELIGIOSAS

Continúa la discusión del dictamen sobre Congregaciones religiosas. El señor MOLINA NIETO defiende una enmienda en el sentido de que se autorice al Gobierno a firmar un concordato con la Santa Sede.

Afirma que hay muchos católicos en España que trabajaron por el advenimiento de la República, y que ésta debe, en todo momento, procurar satisfacer las aspiraciones de esos elementos monárquicos.

La Cámara rechaza este voto y se aprueba el artículo primero del dictamen.

El señor ROYO VILLANOVA consume un turno en contra de la totalidad del artículo segundo.

Recuerda que la ley del 37 era mucho más rigurosa que la que en la actualidad se discute y que quedó incumplida por la imposibilidad de llevarla a la práctica, como cree que también quedará incumplida ésta.

Dice luego que la aprobación de esta ley no es urgente, y se extiende en consideraciones sobre la libertad de conciencia, diciendo que no se respeta esta libertad, ya que a los católicos apenas se les permite profesar su religión.

Se suspende este debate.

###### LOS SUCEOS DE CASAS VIEJAS

El presidente de la CÁMARA concede la palabra al jefe del GOBIERNO. (Gran expectación.)

Comienza diciendo el señor Azaña que va a relatar lo sucedido en Casas Viejas y a dar cuenta de las responsabilidades que de dichos sucesos pueden derivarse.

De las investigaciones realizadas por los enviados expresamente por el Gobierno, se desprende la mayor claridad con respecto a lo ocurrido allí.

Dice que el jueves llegó a Madrid el teniente Artal, que fué quien mandó las primeras fuerzas que de Sevilla se trasladaron a Casas Viejas, e hizo ante sus compañeros acusaciones de carácter muy grave. Entre estas acusaciones figuraba la de que el capitán Rojas, con sus fuerzas, había cometido algunos fusilamientos en Casas Viejas. Los compañeros del teniente Artal se negaron a dar crédito a las acusaciones de éste.

A la mañana siguiente se presentaron en mi despacho los señores Esplá y Menéndez, para darme cuenta de estas acusaciones, y el señor Menéndez me presentó la dimisión.

Después de la terminación del Consejo de ministros se ordenó al capitán Rojas y al teniente Artal que se trasladaran a Sevilla para ponerse a disposición del juez especial que entiende en el sumario por los sucesos de Casas Viejas.

Este juez comunicó el domingo que el teniente Artal se había ratificado en sus manifestaciones y que el capitán Rojas, por su parte, no las había desmentido.

Fué entonces cuando acepté la dimisión del señor Menéndez.

Esto es todo, y no creo que se haya olvidado nada.

El señor ORTEGA Y GASSET interviene, asegurando que el Gobierno, repetidamente, aseguró que no sabía concretamente lo ocurrido en Casas Viejas, pero que desde luego, en modo alguno, se permitirá que se encubrieran los hechos.

Dice que los cinco capitanes de Asalto firmaron el acta para hacerse oír, ya que de otra forma no lo conseguían de sus superiores.

###### UNA ENMIENDA DEL SEÑOR ORTEGA GASSET

El señor Ortega Gasset ha presentado una enmienda a su anterior proposición, pidiendo al Gobierno que explique la dimisión del director de Seguridad.

El mismo diputado, hablando ante un grupo de periodistas, dijo que habían sido arrestados nueve tenientes de guardias de Asalto, por negarse a firmar un documento amañado por el nuevo director general de Seguridad, inspirado en términos favorables al Gobierno.

###### LA SESION DE AYER

Se quiere dejar que la responsabilidad caiga sobre el escalón más bajo. Primero, por el capitán Rojas, y después, por el director general de Seguridad.

Lee a continuación algunos datos facilitados por capitanes y tenientes arrestados, en los que se demuestra que habían recibido órdenes de actuar en la forma en que lo hicieron. Censura que ahora se pretenda echar la responsabilidad sobre el capitán Rojas.

Lee una declaración del capitán Rojas, en la que dice éste que las órdenes que él tenía era de no hacer más que muertos y de aplicar la ley de fugas si ello era preciso.

Señala que al llegar a Madrid el capitán Rojas, el secretario del director general de Seguridad le dijo que este asunto, que iba a dar mucho juego, alguno tenía que sacrificarse y que lo más natural es que fuera él. Le ofreció para ello un largo permiso y hasta una cantidad importante.

Luego lee algunas declaraciones de los tenientes en que se demuestra que a la voz del capitán Rojas y ante el delegado del gobernador, fueron fusilados algunos individuos en Casas Viejas.

Lee después una nota del capitán Rojas, en la que se dice que el día 10 de febrero fué llamado por el director de Seguridad quien le dijo que había que cortar un movimiento, si no monárquico, por lo menos protegido por los monárquicos. Y le ordenó que no hiciera prisioneros ni heridos sino que tirara a la cabeza y aplicara la ley de fugas si fuera preciso, y que todo esto lo hiciera sin ningún temor pues que no le alcanzaría ninguna responsabilidad.

Estas órdenes lo fueron repetidas energicamente en la estación de Atocha, añadiéndosele que a su regreso no dijera nada a nadie de los fusilamientos.

El capitán Rojas habló con el señor Menéndez y le dijo que no tenía para ello plena confianza en el teniente Artal. Y el capitán Rojas hizo un viaje a Jerez para inducir al teniente Artal a que no dijera nada a nadie. A su vuelta a Madrid, el secretario del director de Seguridad le expresó en un café el giro que había tomado lo de Casas Viejas y le dijo que para ello no había más que una solución, que consistía en el sacrificio de alguna persona, que era preciso fuera él.

La propia esposa del señor Menéndez le ofreció un mes de permiso si así lo hacía.

El día 3 de marzo, los compañeros dieron cuenta al capitán Rojas de que habían firmado un acta instigados por el señor Lerroux.

Hasta aquí las notas del capitán Rojas.

Así las cosas, esta madrugada—sigue diciendo el señor Ortega Gasset—han sido arrestados diez tenientes más de asalto.

El señor AZAÑA: Once; y a más de arrestados, destituidos por añadidura.

El señor ORTEGA GASSET: Luego persisten las coacciones.

(El ministro de la Gobernación

###### INFORMACION DE PASILLOS DESPUES DE LA SESION

###### LOS MINISTROS SE REUNEN EN EL CONGRESO

Terminada la sesión, todos los ministros se reunieron en el salón de ministros de la Cámara.

Poco después salió el señor Albornoz, que celebró una breve conferencia con el señor Gordón Ordás.

Mientras tanto, los diputados hicieron numerosos comentarios sobre las incidencias del debate de Casas Viejas. Muchos diputados coincidían en asegurar que los diputados radicales socialistas se habían mostrado desconformes hoy con respecto al Gobierno.

entrega un sobre al señor Azaña, hecho este que causa gran sensación y muchos comentarios entre los señores diputados, acordados sin duda del famoso sobre blanco.

El Gobierno—continúa diciendo el señor Ortega Gasset—no supo la verdad hasta hace cuatro o cinco días. Esto es lo que se quiere hacer creer. Pero yo aseguro que nada puede creer que el director general de Seguridad tenga engañado al Gobierno durante sesenta días.

Habla el orador del resto de los días de asalto, y dice que los regimientos de asalto estaban descontentos porque, naturalmente, no querían cargar con la responsabilidad de otros.

El jefe del GOBIERNO insiste en que la indisciplina ha sido corregida notablemente.

Y lee una comunicación de los jefes de asalto, en la que se dice que las órdenes que tenían era de que se procediera con el máximo rigor, y nada más.

El señor ORTEGA Y GASSET dice que los que se han negado a firmar esas declaraciones han sido arrestados.

El señor AZAÑA continúa sus declaraciones y termina insistiendo en que los arrestados lo han sido por infracción de los reglamentos. Dice que el director de Seguridad había recibido orden de que abriese una información acerca de las fuerzas de asalto para que expresasen el grado de adhesión que les unía con el director de Seguridad, y un capitán y diez tenientes se negaron a ello, siendo esta la causa porque han sido destituidos. Pero todo esto nada tiene que ver con los sucesos.

El señor ORTEGA Y GASSET: Yo lo que quiero demostrar es que las órdenes fueron dadas por el Gobierno.

El señor AZAÑA: Las declaraciones del señor Rojas son la prueba palmaria de todo lo contrario. Hasta el día 11 de febrero el Gobierno no tuvo conocimiento de lo ocurrido, pero desde ese día comenzó a actuar el Juzgado especial. ¿Qué interés vamos a tener nosotros en ocultarlo?

Si al Gobierno se le hubiera dicho que había un muerto, se hubiera dado cuenta de ello a las autoridades, para al Gobierno se le dijo que habían sido asesinados quince o veinte personas, y desechó su conocimiento por lo monárquico. El procedimiento a seguir no es por parte del Gobierno. Sin embargo, nosotros no rehuimos la responsabilidad. Pero exigimos que se nos presenten pruebas suficientes y no discursos políticos.

El señor ORTEGA GASSET insiste en sus anteriores manifestaciones.

El señor MARTINEZ BARRIOS dice que todavía falta conocer la versión del Gobierno en lo que se refiere a los sucesos de Casas Viejas. Y pide que exponga la versión oficial de todo lo ocurrido desde el 13 de enero. Termina diciendo que debe hacerse justicia.

El señor AZAÑA dice que el Gobierno está dispuesto a hacer justicia y que en su día dará cuenta del resultado del sumario que se instruye.

El señor MAURA: El hecho de no haberse enterado a tiempo es ya un caso de responsabilidad.

El señor AZAÑA niega que los votos de confianza que se han concedido al Gobierno sean ociosos y termina diciendo que nunca ha tratado de identificarse a la República con el Gobierno.

El señor LAMAMIE DE CLAIRAC dice que en febrero estuvo en Casas Viejas y que pudo convencerse entonces de que hubo fusilamientos, pero que no denunció el hecho para que no se creyera que se trataba de manejos monárquicos.

El presidente de la CÁMARA da por terminada esta discusión y anuncia que va a continuarse con el dictamen de Congregaciones religiosas, pero la Cámara queda desierta por completo y en vista de ello levanta la sesión a las ocho y media de la noche.

###### LA REUNION MINISTERIAL TERMINO A LAS NUEVE Y MEDIA DE LA NOCHE

El primero en salir fué el señor Giral, que quitó importancia a la reunión, diciendo que habían cambiado impresiones sobre la sesión.

Al salir el señor Largo Caballero, los periodistas le preguntaron de qué se había tratado, y el ministro de Trabajo contestó:

—Hemos hablado, hemos cambiado impresiones y hemos hecho comentarios.

—¿Sigue igual la situación política?

—¡Pues claro!

POR TELEFONO, TELEGRAFO, CABLE Y RADIO

El apetito perdido se recupera rápidamente con el acreditado tónico VINO ONA

Entonces se le dijo que se hablaba de crisis, y el ministro de Trabajo...

El señor Prieto, al salir, me hizo unas declaraciones...

El señor Domingo dijo que se iba a presentar un cambio de las im-

El presidente de la Cámara manifestó después de la sesión que mañana se empezaría con el dictamen de Congre-

El levantarse la sesión inmediatamente después de terminar su discurso...

El señor Maura decía que lo importante era que la mayoría había permanecido dentro del mayor silencio...

El señor Martínez Barrios fue muy afectado por su intervención en el debate...

Muchos diputados abundaban en la manifestación de que en el estudio que se hallan las cosas...

Al terminar la sesión de hoy, se produjo un hecho que causó verdadera sensación...

El general Quispe de Llano, que había presenciado el debate desde las tribunas de la Prensa...

Los señores en cuestión contestaron negativamente y entonces se les invitó a firmar un documento...

Se han dictado órdenes de detención contra el general Piastiras...

El señor Alba recalca en los párrafos la importancia que tenía el requerimiento de un jefe del Gobierno...

El señor Alba recalca en los párrafos la importancia que tenía el requerimiento de un jefe del Gobierno...

EN BARCELONA ASALTAN Y DESVALIJAN EL FIELATO DE COLON

BARCELONA.—A la una de esta madrugada, cuando se encontraba en el fiato de Colón el sereno José Folch...

Acudió el sereno y el individuo desapareció. Al regresar a su puesto vio que por la puerta habían penetrado dos desconocidos...

CADIZ.—Esta mañana continuó sus trabajos la Comisión parlamentaria encargada de informar sobre los sucesos de Casas Viejas...

El teniente de Asalto, señor Fernández Artal, ha desmentido la noticia de haber sido arrestado...

También se negaron los tenientes a estampar su firma en este documento. Fue entonces cuando se dispuso que fueran desistidos...

Esta conducta del jefe del Cuarto Militar del Presidente de la República, fué censurado unánimemente...

Se decía que de este hecho tuvo noticia el Gobierno cuando se hallaba reunido en Consejo en el salón del Congreso...

Esta noche, a última hora, se reunió en una de las secciones del Congreso la minoría radical socialista...

El señor Martínez Barrios fue muy afectado por su intervención en el debate...

Muchos diputados abundaban en la manifestación de que en el estudio que se hallan las cosas...

Al terminar la sesión de hoy, se produjo un hecho que causó verdadera sensación...

El general Quispe de Llano, que había presenciado el debate desde las tribunas de la Prensa...

Los señores en cuestión contestaron negativamente y entonces se les invitó a firmar un documento...

Se han dictado órdenes de detención contra el general Piastiras...

EL GOLPE DE ESTADO EN GRECIA PARECE QUE SE VA RAPIDAMENTE A UNA RESTAURACION MONARQUICA

LA PROCLAMACION DE LA DICTADURA ATENAS.—El general Piastiras ha publicado una proclama, en la que dice que habiéndose proclamado la dictadura...

UN MENSAJE AL PUEBLO ATENAS.—El general Piastiras ha dirigido al pueblo el siguiente mensaje: "Dos elecciones, una tras otra, en un espacio de cinco meses han demostrado lo que todo el mundo creía, a saber: que el régimen parlamentario, a más de otros defectos por los que sufre, de más en más, en la mayoría de los países, tiene en nuestro país una desventaja mortal..."

A pesar de todos mis esfuerzos, no ha sido posible prevenir este resultado funesto, que trae consigo, seguramente, el peligro de una carencia de Gobierno y el de una calamidad económica para el país...

Como consecuencia de estos peligros, he decidido intervenir. He estudiado la situación con los colaboradores preciosos, pesando todas las responsabilidades. Completamente de acuerdo con estos colaboradores asumo el Poder...

HOY MISMO, EL GOBIERNO, ASEGURANDO LA CALMA Y LA TRANQUILIDAD, LA RECONSTITUCION ECONOMICA Y LA CONSOLIDACION SOCIAL, PRESTARÁ JURAMENTO. YO LO PROMETO.

Las garantías constitucionales han quedado suspendidas. Los ciudadanos honrados y leales deben ver en esta medida únicamente la resolución de asegurar la tranquilidad y un Gobierno sólido...

Con la ayuda de Dios, con el pueblo, con su manifestación armada y con las fuerzas defensivas del país adelante por la Patria y por sus intereses supremos, ¡Viva Grecia! (Firmado, Nicolás Piastiras).

ATENAS.—Después de una entrevista celebrada por los señores Zaimis, Presidente de la República, Tsaldaris, y Venizelos, se ha decidido constituir un Gobierno mixto...

ATENAS.—El nuevo Gobierno quedó constituido anoche bajo la presidencia del general Othonos, que desempeñará la cartera de Guerra.

El nuevo presidente del Consejo ha declarado que permanecerá en el Poder hasta la reunión de la nueva Cámara...

BERLIN.—Los corresponsales alemanes en Atenas telegrafían que los acontecimientos marchan rápidamente hacia una restauración monárquica.

El Gobierno formado ayer ha limitado hoy, bajo la amenaza de una rebelión capitaneada por el general Kindilis, que se preparaba a marchar sobre Atenas...

Se han dictado órdenes de detención contra el general Piastiras, por su intento de implantar la dictadura...

MARRUECOS FRANCES LOS REBELDES SE DEFIENDEN A LA DESPERADA

CASABLANCA.—Las operaciones en el Yebel Sarro han adquirido en estos últimos días un carácter de marcadísima dureza, desarrollándose violentos combates...

Según noticias particulares, estos últimos combates, principalmente el del día 28, fué particularmente sangriento...

Según noticias particulares, estos últimos combates, principalmente el del día 28, fué particularmente sangriento...

Según noticias particulares, estos últimos combates, principalmente el del día 28, fué particularmente sangriento...

Según noticias particulares, estos últimos combates, principalmente el del día 28, fué particularmente sangriento...

Según noticias particulares, estos últimos combates, principalmente el del día 28, fué particularmente sangriento...

Según noticias particulares, estos últimos combates, principalmente el del día 28, fué particularmente sangriento...

Según noticias particulares, estos últimos combates, principalmente el del día 28, fué particularmente sangriento...

Según noticias particulares, estos últimos combates, principalmente el del día 28, fué particularmente sangriento...

Según noticias particulares, estos últimos combates, principalmente el del día 28, fué particularmente sangriento...

Según noticias particulares, estos últimos combates, principalmente el del día 28, fué particularmente sangriento...

Según noticias particulares, estos últimos combates, principalmente el del día 28, fué particularmente sangriento...

Según noticias particulares, estos últimos combates, principalmente el del día 28, fué particularmente sangriento...

EN EL EXTREMO ORIENTE LOS JAPONESES OCUPAN TODOS LOS PASOS ENTRE LAS PROVINCIAS DE JEHOY Y LA CHINA DEL NORTE

TOKIO.—Los japoneses han ocupado todos los pasos de las montañas entre las provincias de Jehoy y la China del Norte.

El general Tang-Yu-Ling ha huido a la montaña.

CONSULTORIO DENTAL P. CITOLER ODONTOLOGO Plazuela del Príncipe, 10.—Teléfono 19-55.—De 10 a 1 y de 3 a 7 RAYOS X

LA IMPORTACION DE PESCADO ESPAÑOL EN FRANCIA PARIS.—He aquí el total de los contingentes de pescado de procedencia española establecidos para los periodos del 1 de abril a 30 de junio y de 1 de julio a 30 de septiembre...

LA SITUACION EN POLONIA EL GOBIERNO TEME UN ASALTO AL DEPOSITO DE MUNICIONES DE WARTERPLATE VARSOVIA.—La Agencia Pat anuncia que ante el temor de un golpe de mano contra los depósitos de municiones de Waterplate...

samot ESTUDIO FOTOGRAFICO TODA CLASE DE TRABAJOS DE GALERIA Bonito y artístico retrato propaganda "Portrait Hollywood", 5 pesetas. Ampliaciones - Bromóleos - Reproducciones - Catálogos - Fotografía comercial. GRAN ILUMINACION ELECTRICA MODERNA SAN FRANCISCO, 15 (entresuelo) TELEFONO 18-37

SAIZ AN TOMIL MEDICO AP. DIGESTIVO, NUTRICION Y GLANDULAS ENDOCRINAS De 11 a 1 y 4 a 5. MUELLE, 34. Teléfono 1819.

LA MORATORIA BANCARIA HA SIDO PRORROGADA HASTA EL VIERNES NUEVA YORK.—El Gobierno ha prorrogado hasta el próximo viernes la moratoria bancaria.

INTRANQUILIDAD ENTRE LOS ARTISTAS CINEMATOGRAFICOS Hollywood.—Como consecuencia de las restricciones financieras originadas por la crisis bancaria, se asegura que serán suspendidos todos los trabajos en todos los estudios cinematográficos de ésta.

EL GOBIERNO TEME UN ASALTO AL DEPOSITO DE MUNICIONES DE WARTERPLATE VARSOVIA.—La Agencia Pat anuncia que ante el temor de un golpe de mano contra los depósitos de municiones de Waterplate...

ULTIMA HORA UN RUMOR ACERCA DE LA ACTITUD DE LOS OFICIALES DE ASALTO MADRID (4 madrugada).—En la Dirección General de Seguridad se notó anoche y durante las primeras horas de la madrugada de hoy, la misma actividad que en días anteriores.

ULTIMA HORA UN RUMOR ACERCA DE LA ACTITUD DE LOS OFICIALES DE ASALTO MADRID (4 madrugada).—En la Dirección General de Seguridad se notó anoche y durante las primeras horas de la madrugada de hoy, la misma actividad que en días anteriores.

ULTIMA HORA UN RUMOR ACERCA DE LA ACTITUD DE LOS OFICIALES DE ASALTO MADRID (4 madrugada).—En la Dirección General de Seguridad se notó anoche y durante las primeras horas de la madrugada de hoy, la misma actividad que en días anteriores.

ULTIMA HORA UN RUMOR ACERCA DE LA ACTITUD DE LOS OFICIALES DE ASALTO MADRID (4 madrugada).—En la Dirección General de Seguridad se notó anoche y durante las primeras horas de la madrugada de hoy, la misma actividad que en días anteriores.

ULTIMA HORA UN RUMOR ACERCA DE LA ACTITUD DE LOS OFICIALES DE ASALTO MADRID (4 madrugada).—En la Dirección General de Seguridad se notó anoche y durante las primeras horas de la madrugada de hoy, la misma actividad que en días anteriores.



SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

Ventas
CASA PADO. - Pelpas, Ri...
SE VENDE en Torrealve...
CANTONAS MUY GRAN...

uniformes, trincheras. Que...
E. SALGINES DE LA RIVA
CASA SALAT. - Ultramarinos...

GRUBER
Arca para caudales y calas...
MATIAS GRUBER

PRACTICANTE. Gabinete de curación...
SE VENDE coche particular...
BUENA OCAISION. Vendo casa...

SE ARRIENDAN almacenes, huerta...
ALQUILO buen piso nuevo...
ALQUILO piso soleado casa...

Enseñanza
LECCIONES CORTE confección...
OPOSICIONES CONTABILIDAD...

Profesoras en partos
VISITACION F. TOLOSA
AURORA G. VALBUENA

SECRETARIOS LETRADOS
SOLDADURA AUTOGENA
PERDIDA reloj pulsera...

ALFREDO DE LA TORRE GENERAL ESPARTERO, 4
Lea usted LA VOZ DE CANTABRIA
LLOYD NORTE ALEMAN
LINEA CUBA Y MEXICO
SIERRA VENTANA
HOPPE Y COMPANIA

GARAJE MONTAÑA JESUS ORTIZ
Automóviles CHEVROLET CADILLAC LA SALLE
Compañía del Pacífico
HIJOS DE BASTERECHEA
Editorial Montañesa

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE
VAPORES CORREOS FRANCESES
Rápidos - Seguros - Lujosos
VIAL HIJOS

CALZADOS PRINCIPE
Todo el mundo lo sabe
HEMOS RECIBIDO YA IMPORTANTES REMESAS DE CALZADO DE ALTA FANTASIA
CALZADOS PRINCIPE de SANTANDER

ROYALTY
AUTOLUZ
LUMINOSOS NEURYA ISAAC SANTIAGO
T. S. H.

Compañía Trasatlántica Española
VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
SERVICIOS RÁPIDOS Y REGULARES PARA PASAJE Y CARGA

Cervecería LA MUNDIAL
EXCLUSIVA CRUZ BLANCA
RIBERA, número 7 SANTANDER
TELÉFONO 24-54

Casa MONTANERO
SAN FRANCISCO, 35
Receptores americanos: ATWATER-KENT, BRUNSWICK, ZENITZ...

Vapores Correos Españoles de la Compañía Trasatlántica
LINEA DE CUBA Y MEJICO
SALIDAS FIJAS DE SANTANDER

## FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS ARBITRARIEDAD INJUSTIFICABLE

Con ruego de inserción recibimos el siguiente escrito:

"No podemos dejar que pasen desapercibidas para la opinión pública, y muy especialmente para la clase trabajadora, que es la que nos interesa, como parte integrante de la misma que somos, las continuas arbitrariedades e injustas medidas de excepción que contra la organización afecta a la Confederación Nacional del Trabajo se vienen llevando a cabo.

La demostración más patente de cuanto dejamos expuesto, está en lo ocurrido en el día de hoy con motivo de la celebración de un acto sindical en el Centro Obrero.

El Comité de esta Federación Local de Sindicatos convocó a una asamblea magna para hoy, a las ocho de la noche, al objeto de tratar sobre los problemas generales que afectan a la Confederación Nacional del Trabajo y conducta a seguir ante la situación creada a la organización confederal por las medidas represivas contra la misma.

Uno de los compañeros que repartían las convocatorias impresas invitando a la asamblea, fué detenido y conducido a la cárcel, en donde se halla a disposición del Juzgado.

A la hora señalada para la reunión, el local del Centro Obrero se hallaba completamente lleno, ávidos los trabajadores de presenciar la asamblea.

En el momento de abrir la sesión llega el delegado gubernativo manifestando que, de orden de la autoridad, quedaba prohibido mencionar nada sobre los trágicos sucesos de Casas Viejas, ni dirigir censuras de ninguna especie a los hombres que gobiernan la República. Apenas había hecho uso de la palabra el primer compañero, el delegado gubernativo le prohíbe terminantemente continuar.

Esto produce en la asamblea una unánime protesta, acordándose en vista de ello dar por terminada la reunión, pero haciendo constar la más enérgica protesta por la arbitraria medida gubernativa, amordazando así a los trabajadores para que no puedan enfocar sus propios problemas con la libertad que fuera de esperar en un régimen sedicente democrático.

Al mismo tiempo, acuerda asimismo la asamblea en pleno protestar por el encarcelamiento del compañero antes mencionado.

Por último, con un viva unánime a la C. N. T., se suspende el acto en medio de la indignación general, aunque con la mayor serenidad por parte de todos los asistentes.

No queremos extendernos en consideraciones. Nos basta con señalar los hechos y que la opinión juzgue por su cuenta.

Santander, 7 de marzo de 1933.—Por la Federación Local de Sindicatos, EL COMITE."

## DEL CAMPEONATO REGIONAL DE «CROSS»



El pasado domingo y organizado por la F. A. M., se corrió sobre un interesante circuito del Sardinero el campeonato regional de "cross-country", del que resultó vencedor el reinosano Antolín. En la "foto" aparecen los corredores alineados y dispuestos a tomar la salida. (Fot. García Alvarez.)

## CUESTIONES SOCIALES

### DESIGNACION DE LOS VOCALES PARA LA OFICINA LOCAL DE COLOCACION OBRERA

Asisten el alcalde vicepresidente, don Alfredo García; el delegado marítimo, don Juan Antonio Villegas; el abogado del Estado don Ramón de Orbe; los vocales patronos don Crisanto Jacinto Alonso, don Nicolás Lafuente, don Andrés Machin, don Fermín Madrazo, don José Fernández (tesorero) y don Pedro Casado, y los vocales obreros don Agustín Cagigal, don Mariano López, don Santiago Ramos, don Tomás Arce, don Pedro Vergara, don Julio Sáiz y don Antonio Vayas, secretario.

Se da lectura a las actas de 7 y 8 de febrero, siendo aprobadas.

Se procede a la designación inspectora local de la Oficina de Colocación Obrera.

El secretario da lectura a la convocatoria para la elección de tres vocales obreros y tres patronos que han de constituirlos.

La presidencia anuncia que va a dar principio el escrutinio, invitando a los distintos representantes de las Sociedades profesionales para que presencien y ejerzan sus derechos.

Da principio dicho escrutinio por las actas obreras, que dan el siguiente resultado:

Para vocales efectivos.—Don Félix Bravo, 3.912 votos; don Prudencio Turruella, 3.823; don José Cruz Higuera, 3.622; don Luis Lagüera, 232; don Elías Cuevas, 57; don Antonio Carrión, 57; don Basilio de Begoña, 34; don Luis Merino, 15; don Emigdio Fernández, 15; don Basilio Fernández, 15; doña

Consuelo Huerta, 135; don Nicanor Pajares, 249; don Medardo Pacheco, 94.

Son proclamados los tres primeros. Para vocales suplentes.—Don Antonio Suárez, 3.678 votos; don Elías Cuevas, 3.855; don Antonio Carrión, 3.823; don Camilo Periti, 232; don Prudencio Turruella, 57; don José Cruz Higuera, 57; don Mariano Gilemes, 33; don Ventura del Burgo, 15; don Manuel Gómez y Gómez, 15; don Gumerindo Barroja, 15; doña Teresa Terán, 135; don Joaquín Atienza, 349; don Vicente Martínez, 349.

Son proclamados los tres primeros. Protesta se formuló contra el Círculo Católico por el delegado de Vigilancia y Fontaneros de la Federación Obrera Montañesa, por suponer que en su acta de votación figuraba el disuelto Sindicato Popular de Obreros del Municipio.

Dadas explicaciones por el delegado del Círculo Católico, quedó la protesta resuelta, toda vez que su candidatura no alteraba la votación de la mayoría correspondiente a la Unión General de Trabajadores.

Preguntado por el presidente si alguno de los presentes tenía que alegar algo contra la validez del escrutinio, mostraron todos su conformidad con los proclamados vocales obreros efectivos don Félix Bravo, don Prudencio Turruella y don José Cruz Higuera y vocales obreros suplentes don Antonio Suárez, don Elías Cuevas y don Antonio Carrión.

Actas patronales.—La Asociación de Consignatarios de Buques y la Federación Patronal Montañesa presentan la siguiente candidatura:

Para vocales efectivos: Don Pedro Casado Lorenzo, don Gervasio Ruiz Diego y don José Puentes Díaz, y para vocales suplentes: Don Manuel García Muñoz, don Angel Portales Cantero y don Francisco Gutiérrez Obeso.

Quienes son proclamados sin protesta de ningún género.

Y se dió por terminado el escrutinio. La Delegación continúa tratando sus asuntos.

El alcalde, refiriéndose a la importancia de la Oficina de Colocación Obrera, manifestó que pondrá de su parte cuanto sea posible para que esta Oficina del Trabajo funcione con gran eficacia, pues el Ayuntamiento es el más interesado en que el problema del paro sea en sus diversos aspectos, despierta en todos los sectores de la sociedad un vivo interés por su solución.

A la vez confía en que los vocales de la Delegación aportarán su valioso concurso a esta obra meritoria de la República.

Hacen uso de la palabra varios vocales, tratando acerca del particular. Y se levantó la sesión.

## UN DERROCHE DE INGENIO EN ESPAÑOL EL ULTIMO VARON SOBRE LA TIERRA ESTRENO el sábado, 28, en el TEATRO PEREDA

### OTRA COMISION A MADRID

#### EL PROBLEMA DEL FERROCARRIL DE TRASLAVIÑA

Nos informa nuestro corresponsal en Castro-Urdiales:

"Una nueva Comisión se ha trasladado a Madrid con motivo del asunto del ferrocarril de Castro a Traslaviña.

Dicha Comisión la integran el alcalde, don Pedro Domínguez; el representante del Estado en el ferrocarril, don Manuel Cárcamo, y el secretario del Ayuntamiento, don Luis Herrera, y su objeto es someter a la aprobación del ministro de Obras Públicas el proyecto de reducción de gastos para la sucesiva explotación del citado ferrocarril y darle a conocer las aportaciones ofrecidas para contribuir a disminuir el déficit que, desgraciadamente y a pesar de las economías que se introduzcan, ha de originar su funcionamiento.

Se espera que, dada la gran reducción de gastos y contando con las aportaciones ofrecidas por las Corporaciones y entidades particulares, accederá el ministro a que el servicio del ferrocarril no se interrumpa.

Mas a pesar de ello, creemos que sólo equivaldrá a prolongar unos meses la existencia del ferrocarril, a no ser que el comercio y el vecindario todo, dándose perfecta cuenta de la situación, le presten su decidido apoyo, pues las recaudaciones actuales del citado ferrocarril han llegado a un extremo de reducción que podemos calificar de irrisorias."

### INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

#### LAS CASAS CAMPESINAS DE LA PROVINCIA Y EL JURADO MIXTO LECHERO

EN LA MAÑANA DE AYER

Por el despacho oficial de la autoridad civil, desfilaron en la mañana de ayer las siguientes visitas:

Presidente de la Comisión Gestora del pueblo de Tudanca, don Eustasio Tejedor, médico; secretario del Ayuntamiento de Campó de Yuso; secretario de la Federación Obrera Montañesa señor Ramos, con una Comisión de la Federación de las Casas Campesinas de la provincia y con el secretario del Sindicato Cerámico; Comisión de Armadores de buques de pesca y señor Ballesteros con una Comisión de vendedores de pescado y señor Vergara con una Comisión de obreros de los vapores pesqueros.

### EN LA COMPAÑIA

#### CONFERENCIAS PARA HOMBRES

En la parroquia de la Compañía comenzaron el lunes una serie de conferencias dedicadas a hombres exclusivamente. Es conferenciante el reverendo Padre Ignacio de la Cruz, sabio religioso de los Sagrados Corazones y ex catedrático de Filosofía del Instituto de Torrelavega.

Ante muy numeroso y selecto auditorio, ha tratado el P. Ignacio temas interesantes de la cuestión social, pasando a considerar los efectos desastrosos de aquella táctica equivocadísima empleada por quienes se acercaban a los poderosos con preferencia a los pobres, siguiendo a la inversa la doctrina del Crucificado. De ahí lo alejado que hoy se halla el obrero, no sólo de las agrupaciones de carácter católico, sino que por el abandono en que se le tuvo siempre, huye de toda relación que no tenga marcada matización izquierdista.

A eso les ha conducido el abandono que se ha hecho del obrero por quienes no debieron abandonarle jamás.

Al Padre Ignacio de la Cruz, religioso de hábitos blancos, cual los de aquel famoso P. Gerard, de santa memoria, debieron escucharle estas noches los obreros. Verían cómo aborda la cuestión social y cómo predicando el Evangelio y citando textos del Papa inmortal de los obreros, León XIII, más bien que un fraile parece un apóstol del proletario. Tal se preocupa de la obligación que existe de atender al obrero y de que se le debe dar lo que en justicia le pertenece.

La conferencia de anoche versó acerca de la propiedad, diferenciando la privada de la colectiva, y determinando, con doctrina de la Iglesia y textos de Santos Padres, hasta qué punto puede ser robo la no distribución de las riquezas, cuando el que las posee no hace el debido uso de ellas con relación a las clases necesitadas, a quienes, bajo pe-

Las Casas Campesinas de la provincia y el secretario de la F. O. M., fueron a rogar que el representante del Gobierno en Santander interese del Jurado mixto lechero que los análisis de las muestras de leche recogidas se efectúen con carácter tripartito como está ordenado y que dicho Jurado se reúna con más frecuencia, a fin de evitar los naturales perjuicios a los abastecedores de leche artificial.

El gobernador se puso al habla por la tarde con el presidente vicepresidente de dicho Jurado mixto, señores Valli-

### ASUNTOS ADMINISTRATIVOS

El presidente de la Comisión Gestora de Tudanca y el secretario del Ayuntamiento de Campó de Yuso, fueron a hablar al gobernador de cuestiones relacionadas con asuntos administrativos en los Municipios respectivos.

El señor Rubio Callejón les indicó que tales cuestiones se le envíen por escrito para proceder a lo que haya lugar.

### LAS CASAS CAMPESINAS Y EL JURADO LECHERO

La Comisión de Casas Campesinas de la provincia y el secretario de la F. O. M., fueron a rogar que el representante del Gobierno en Santander interese del Jurado mixto lechero que los análisis de las muestras de leche recogidas se efectúen con carácter tripartito como está ordenado y que dicho Jurado se reúna con más frecuencia, a fin de evitar los naturales perjuicios a los abastecedores de leche artificial.

El gobernador se puso al habla por la tarde con el presidente vicepresidente de dicho Jurado mixto, señores Valli-

### LOS PESCADORES Y LAS VENDEDORAS

La Comisión de Armadores de barcos de pesca y las vendedoras de pescado se reunieron para tratar de algunas dificultades surgidas en la aplicación de las bases últimamente aprobadas en el Gobierno civil.

Por ejemplo y con referencia al horario de venta, se acordó que los domingos en vez de nueve a once de la noche, sea de siete a diez.

La Comisión de obreros de los vapores de pesca con don Pedro Vergara, continuaban reunidas en el Gobierno civil a las siete de la tarde.

### RUBIA MATA MEDICINA GENERAL

ESPECIALISTA EN PARTOS Y GINECOLOGIA

Calderón, 19. De 12 a 2 y 5 a 6. Gratis pobres: Martes y viernes, a las cinco.

### Luis Ruiz Zorrilla

MEDICO

Garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.

Cirugía de cabeza y cuello. MENDEZ NUÑEZ, número 15

### MINERVA

Se vende en buenas condiciones. Informes en esta Administración.

## PROTESTA Y DEFENSA EL CONFLICTO TELEFONICO

Para que el público pueda formarse una idea de las tarifas que rigen en San Sebastián, con un inmejorable servicio automático y con una red que excede de cinco mil abonados, publicamos a continuación las tarifas del capital guipuzcoano, tomadas de la Ordenanza número 36 del presupuesto municipal del año 1932:

Por cada estación particular para uso exclusivo del abonado, su familia y dependiente domésticos, servicio permanente al mes, pesetas 11,70.

Por cada estación particular para el servicio de comerciantes, almacenistas, fabricantes y toda clase de negocios, servicio permanente, al mes, pesetas 14,17.

Por cada estación para posadas, panaderos y fincas urbanas ocupadas por varios inquilinos, pudiendo todos hacer uso del teléfono, al mes, pesetas 14,17.

Por cada estación para Casinos, Circulos y Sociedades de recreo, pudiendo ha-

cer uso del teléfono todos los socios, al mes, pesetas 27,08.

Por cada estación para cafés, restaurantes, teatros y estaciones del ferrocarril, pudiendo hacer uso del teléfono el público, al mes, pesetas 27,08.

Por servicio de Prensa, al mes, pesetas 7,50.

Para las dependencias del Estado, provincia y municipio, servicio en las mismas oficinas, al mes, pesetas 8,34.

La importancia de la diferencia existente entre las precedentes tarifas y las que rigen en Santander, aconseja la más estrecha unión de todos los abonados, a fin de lograr que por el Estado, facultado para ello por la legislación vigente, se regularicen con carácter general, las tarifas que hoy exige la Compañía Telefónica.

Círculo Mercantil e Industrial, Federación Patronal Montañesa, Liga de Contribuyentes, Asociación Patronal Mercantil, Defensa de la Propiedad Urbana.

### ANGEL GÓMEZ DE LA CASA

Enfermedades de los niños

Plaza de la Esperanza, 2, primero

### POR NEGAR CAFE A LOS GUARDIAS DE ASALTO

El gobernador ha impuesto una multa de cien pesetas al dueño del bar "La Marina", establecido en la calle de Pizarro, 6, don Raimundo Carral, por haberse negado a servir café a unos guardias de asalto, alegando que ante la presencia de estos agentes se le marchaba la clientela de diario.

Igual conducta se propone observar la autoridad civil con cuantos industriales sigan el procedimiento del propietario del bar aludido.

### TRANQUILIDAD EN LA PROVINCIA

El señor Rubio Callejón dijo a los representantes de la Prensa que por el momento carecía de otros informes para facilitarlos, añadiendo que las noticias oficiales que recibe de distintos pueblos de la provincia, acusan una tranquilidad absoluta afortunadamente.

### ESMERADOS impresos de todas clases

EDITORIAL MONTAÑESA

Marcos Linazasoro, 19.

### NI NIEBLAS, NI LLUVIAS, NI FRIO, NI LAS TINIEBLAS DE LA NOCHE, ARREDRA A LOS HOMBRES SIN MIEDO

VEA USTED HOY MIERCOLES-MODA EN EL GRAN CINEMA EL MEJOR FILM DE AVIACION HOMBRES SIN MIEDO

Documento en que se registran los más aparatosos y dramáticos accidentes

Realizado con la colaboración de los aparatos y pilotos del correo intercontinental de América

MUY PRONTO UN FILM SENSACIONAL DE LA "U. F. A." TUMULTOS

### TEATRO PEREDA

A LAS 7 y 10,30

GRAN EXITO DE WARNER BAXTER EN LA PRODUCCION FOX

### LA VIDA ES UN AZAR

Butaca: Tarde, 1,50. Noche, 1 peseta.

### NECROLOGICAS

DOÑA RUPERTA HERAS RIVAS

En la tarde de ayer, y acudiendo numerosas personas, se verificó el entierro de esta bondinista anciana, viuda de don Fernández Quintana, fallecida el día anterior cristianamente.

Doña Ruperta Heras Rivas era maestra de la Fábrica de Tabacos, en la que entró a los once años de edad, hasta los setenta y cinco en que ha fallecido.

Se la quería y se la respetaba por todas las operarias y particularmente gozaba también de generales simpatías por su trato amable y comprensivo.

Al pedir a Dios por su descanso eterno, acompañamos en su justo dolor a sus hijos doña Antonia, doña Estrella y don Benjamín (Industrial joyero en esta capital); hijos políticos don Prudencio Dou, don Antonio López y don Eugenio Blanco; hermanos políticos don Manuel y don Cayetano F. Quintana nietos, sobrinos y demás familia.

### ESPECTACULOS

GRAN CINEMA.—A las siete (media) y a las diez y media: «Hombres sin miedo».

TEATRO PEREDA.—A las siete y a las diez y media: «La vida es un azar».

SALON VICTORIA.—A las siete: «El hombre y el monstruo».

POPULAR VICTORIA.—De seis y media a once y media: «El hombre y el monstruo».

PABELLON NARBON.—De seis y media a once y media: «Hombres sin miedo».

SALON LICEO.—A las siete y diez y media: «LA CIUDAD CASTIGADA».